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„Evangélikus egyházunk is új életre támadt. Elõször Gáncs Aladár székesfehérvári és a Budán vele
együtt felszentelt Túróczy Zoltán arnóti lelkész – mindketten fiatalok – jutott arra a felismerésre,
hogy bár az egyesületek és más kisebb hívõ közösségek jó ellenpólusai lehetnek a kultúrprotes-
táns és liberális teológia uralmának, a lelki ébredésnek mégis az egész egyház keretében kellene
megvalósulnia, azt kellene kovászként áthatnia.”

f Hetvenöt éve volt a Baráti Mozgalom elsõ konferenciája – 7. oldal

„Ám ha a felelõsség kifejezõdése olyan sajátosan egyoldalú
politikai felhangot kap, mint ahogy az a Kirchentag szervezõi-
nek és olykor elõadóinak körében is tapasztalható volt, akkor
a hal cápauszonnyal való felvértezése már nem teljesen ve-
szélytelen vállalkozás.”

f Milyen színû a cápauszony? – 8. oldal

Kettõs jubileum Gyulán f 4. oldal
Kilencven éve halt meg Gyóni Géza f 5. oldal
Beszélgetés Széchenyi Zsigmondnéval f 6. oldal
Centenáriumát ünnepli a cserkészmozgalom f 6. oldal
Az önérzetes kecske f 10. oldal
Zsanett f 11. oldal

A tanévzáró ünnepi istentiszte-
let hittudományi egyetemünk
fúvósainak és énekkarának, to-
vábbá a liturgikus szeminárium
kórusának szolgálatával vette
kezdetét, orgonán dr. Finta Ger-
gely adjunktus, tanszékvezetõ
játszott. A liturgiában csendült
fel Csorba István karnagy – erre az
alkalomra komponált – Te Deum
címû mûve is.

A zuglói evangélikus temp-
lom szószékérõl Johann Gyula
prédikált; Jer 17,14 alapján tartott
igehirdetésével egyúttal „búcsú-
zott” is az egyetem hallgatóitól
és tanáraitól. A teológusotthon
volt lelkésze augusztus elsejével
a csömöri gyülekezetben folytat-
ja szolgálatát. Bár továbbra is
részt vesz az egyházzenei tan-
szék munkájában, az otthonlel-
készi munkakört dr. Orosz Gábor
Viktor veszi át tõle.

Az istentisztelet után ünnepi
tanévzáró ülés következett; a
megjelenteket a hallgatói önkor-
mányzat elnöke, Jorsits Attila sze-
nior köszöntötte, majd dr. Csepre-
gi Zoltán beszédét hallgathatták
meg a résztvevõk. Az EHE rekto-

ra többször is idézte egy zarán-
dokének, a 121. zsoltár sorait.
Úton vannak a teológiai hallga-
tók és a tanárok is, akik számára
az elmúlt tizennégy évben az ok-
tatási kormányzat folyamatos
„Ki mit tud?”-ot és „akadályver-
senyt” rendez – mondotta…

A régmúlt idõk teológusai – tu-
dásukat és kapcsolataikat bõví-
tendõ – külföldi egyetemekre
mentek tanulni. Hittudományi
egyetemünket ma is a nyitottság
jellemzi. Mint Csepregi Zoltán el-
sorolta, a következõ tanévben hit-
tanár szakot kívánnak indítani a
soproni székhelyû Nyugat-ma-
gyarországi Egyetemen; megálla-
podást kötöttek a pozsonyi teoló-
giával; közös tanulmányi progra-
mokat és tudományos együttmû-
ködést terveznek Wittenberggel
is. A számos pozitív elgondolás
mellett a rektor szót ejtett egy ku-
darcról is: 2006. december 31-ével
megszûnt az EHE és a Magyar Tu-
dományos Akadémia közötti tu-
dományos együttmûködés. Véle-
ménye szerint ez a tény arra utal,
hogy az evangélikus teológiának
annyi megbecsülése van a mai

magyar szellemi életben, mint a
jövevénynek vagy a vándornak.

A rektori beszéd után érkezett
el a diplomaosztás ünnepélyes
pillanata. A sikeres záróvizsgát
tett lelkész, illetve hittanár sza-
kos hallgatók közül néhányan

azonban még nem vehették át
teológiai végbizonyítványukat –
nyelvvizsga vagy pedagógusi ok-
levél hiányában. (A végzõsöket
az Evangélikus Külmissziói Egye-
sület a D. Keveházi László által írt,
Podmaniczky Pál, a misszió pro-
fesszora címet viselõ kötettel aján-
dékozta meg.)

A jövõ ifjú lelkészei és hitokta-
tói után az idõsebb szolgatársaké
volt a fõszerep. A jubilánsok ne-
vében Tóth-Szöllõs Mihály nyu-
galmazott lelkész szólt a gyüleke-
zethez, kiemelve, hogy kollégái-
val együtt nehéz idõkben, sok kí-
sértés és próba közepette, de
mindig Isten ügyét szem elõtt
tartva munkálkodtak. (Az Evangé-
likus Élet korábbi fõszerkesztõje kötet-
be rendezte hatvan évvel ezelõtt végzett

évfolyamtársainak életrajzát. A kiad-
ványról lapunk 7. oldalán olvasható
recenzió. – A szerk.)

A továbbiakban a Dr. Sólyom
Jenõ Alapítvány 2006. évi tevé-
kenységérõl számolt be dr. Szabó
Lajos rektorhelyettes. Az alapít-

vány kuratóriuma által odaítélt
díjat az idén Veres Emese-Gyöngy-
vér néprajzkutató kapta meg az
evangélikus néprajz területén
végzett munkásságáért.

Az istentisztelet végén Johann
Gyula mondott köszönetet az in-
tézményben töltött hét eszten-
dejéért, az egyetem vezetése pe-
dig dr. Fabiny Tamásnak, illetõleg
dr. Varga Gyöngyinek fejezte ki kö-
szönetét; az elõbbinek itt végzett
munkájáért – az EHE korábbi
egyetemi tanára püspöki szolgá-
latára való tekintettel a jövõben
címzetes professzorként segíti az
egyetem munkáját –, az utóbbi-
nak pedig azért, mert az elmúlt
tanévben vállalta az újszövetségi
tanszék vezetését. 

g Gazdag Zsuzsanna

b Szûnni nem akaró taps köszöntötte Isten idõs szolgáit június
16-án a zuglói evangélikus templomban. Az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem (EHE) tanévzáró istentiszteletét követõ
ünnepi ülésen rubinoklevelet kapott a teológián hetven esz-
tendeje végzett Benczúr László. A tanulmányaikat „korábban”
befejezõk közül személyesen is jelen volt és vasoklevelet vett
át a hatvanöt éve végzett Horváth Miklós, a hatvan éve végzett
és ennek emlékére gyémántoklevelet kapott Tóth-Szöllõs Mi-
hály, valamint Blázy Lajos ötven éve végzett s így aranydiplo-
más lelkész. Számukra az istentisztelet visszatekintésre is, az
EHE jelenlegi hallgatóinak és végzõseinek pedig összegzésre
és elõretekintésre adott lehetõséget.

Június 22., péntek
Sportcsarnok
17.00: Megnyitó; zászlóátadás, köszöntések – Szabó Vilmos Béla es-

peres
• Nyitóáhítat – dr. Fabiny Tamás püspök (Lk 5,1–11)
• Az Evangélikus Hittudományi Egyetem fúvószenekarának és a

paksi gyülekezet énekkarának zenei szolgálata
18.00–19.00: Közegyházi fórum Evangélikus panoráma címmel Ra-

dosné Lengyel Anna országosfelügyelõ-helyettes vezetésével.
Résztvevõk: Muntag András, a zsinat nem lelkészi elnöke, Ha-
fenscher Károly országos irodaigazgató, Szeverényi János országos
missziói lelkész, T. Pintér Károly, az Evangélikus Élet fõszerkesztõ-
je, Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója, Mihályi Zoltánné, az
Országos Egyházi Iroda Oktatási Osztályának vezetõje és Frenyó
Anna, az Országos Egyházi Iroda Ifjúsági Osztályának vezetõje

19.00–20.00: Vacsora

Esti programok:
20.00: Szita István festõmûvész kiállításának, valamint cigány mû-

vészek tárlatainak megnyitása a paksi mûvelõdési házban
20.30: A SZÉF Alapítvány színjátszó társulatának A tékozló fiú címû

elõadása a mûvelõdési házban
• A paksi Roger Schilling fúvósok mûsora a pincesorban

Június 23., szombat
Sportcsarnok
9.00: Reggeli áhítat – Ittzés János püspök (2Kor 5,18–21) 
9.30: A megbékéltek mint békességszerzõk – pódiumbeszélgetés dr. Krá-

nitz Mihállyal, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem teológus-
professzorával, dr. Szûcs Ferenc professzorral, a Károli Gáspár Re-
formátus Egyetem rektorával, dr. Varga Gyöngyivel, az Evangélikus
Hittudományi Egyetem adjunktusával és Szuhánszky Gábor meto-
dista lelkésszel, a Magyar Evangéliumi Aliansz fõtitkárával. A be-
szélgetés moderátora ifj. dr. Fabiny Tibor egyetemi tanár.

Mûvelõdési ház
11.30–13.00: A megbékélés távlatai – szekcióbeszélgetések
• Megbékélés a családban – Bencze András lelkész, Szabó György

egyházkerületi felügyelõ
• Megbékélés a generációk között – Frenyó Anna, az ifjúsági osz-

tály vezetõje, Pintér Károly nyugalmazott lelkész
• Párbeszéd a zsidósággal – Kovács László lelkész, Róna Tamás rabbi
• Megbékélés a keresztény egyházak között – Rozs-Nagy Szilvia lel-

kész, Nagypál Szabolcs katolikus teológus
• Megbékélés a romákkal – Csepregi Erzsébet lelkész, Ignácz János ta-

nár, a Duna–Sió Közi Kistérségi Roma Egyesület elnöke
• Megbékélés határon innen és túl – Gémes István (Németország),

Nagy Olivér (Szlovákia), Köncze G. Árpád és Mátyás Attila (Romá-
nia), Mesmer Ottó (Ausztria), id. Zászkaliczky Pál (Magyarország)

• Megbékélés a társadalomban: Prõhle Gergely országos felügyelõ,
dr. Csepregi András lelkész, az Oktatási és Kulturális Minisztérium
egyházi kapcsolatokért felelõs fõtanácsadója

13.00–15.00: Ebédszünet és fakultatív hajókirándulás
15.00–16.30: „Utcamisszió” a Duna-parton – Szeverényi János orszá-

gos missziói lelkész, a pécsi gospelkórus és a Felsõvezeték
együttes

17.00: A megbékélés ünnepe – úrvacsorai istentisztelet a Duna-par-
ton. Igehirdetés: Gáncs Péter püspök (Jn 21,1–14); közremûködik a
pécsi gyülekezet énekkara.

Június 24-én, vasárnap felvételrõl közvetíti a Magyar Televízió a
paksi evangélikus országos találkozó záró istentiszteletét. Az egy-
órás adás 11 órakor kezdõdik az mtv-n (ismétlés 13.55-kor az m2-n).

Javasoljuk, hogy elõfizetõink hozzák magukkal és a pénteki nyitóalkalom
végéig tartsák kezük ügyében az Evangélikus Élet mostani vagy múlt heti
példányát.

A részletekrõl e heti számunkban ígértünk írni, de az olvasó bizonyára sej-
ti, miért kérünk ilyen „áldozatot”… Nos, a megfelelõen összehajtva legyezõ-
ként is kiválóan funkcionáló lapszámoknak egészen pontosan péntek este, a
18 órakor kezdõdõ fórumbeszélgetés folyamán szánunk szerepet, mikor is –
kiadónk jóvoltából – néhány lapszám szerencsés tulajdonosa értékes könyv-
csomaggal gazdagodhat. De kérésünknek ez valójában csupán az egyik oka
– bõvebben majd a helyszínen… – A szerk.

Paks, 2007. június 22–23.

Az ötödik országos
evangélikus találkozó

programja

b Erdélyben járt New York Város Evangé-
likus-Lutheránus Egyházkerületének
püspöke, tanácsosa és néhány további
képviselõje, hogy testvérkapcsolatot lé-
tesítsenek a Romániai Evangélikus-Lu-
theránus Egyházzal. Június 8. és 14. kö-
zött több egyházközséget felkerestek,
tanulmányozták az erdélyi evangéliku-
sok diakóniai, szociális tevékenységét,
projektjeit. Dr. Stephen P. Bouman püs-
pök június 10-én Sepsiszentgyörgyön
szolgált igehirdetéssel a délelõtti isten-
tiszteleten, másnap a Barcaújfaluban tar-
tott esti áhítaton pedig dr. Gary E. Mills
tanácsos hirdette Isten igéjét. A nyolcfõs
New York-i delegáció Kolozsvárra is el-
látogatott; a két egyházkerület közötti
testvérkapcsolat születését rögzítõ ira-
tot az ottani püspöki hivatalban látták el
kézjegyükkel az egyházvezetõk.

A vendégek érkezésük másnapján indultak er-
délyi körútjukra. Elsõként Oltszakadátot ke-
resték föl, majd Halmágyon tekintették meg
az 1160-ban épült templomot, és ismerkedtek
a gyülekezettel. A küldöttség útja innen Bras-
sóba vezetett: az esperesi hivatalban találko-
zott egymással elsõ alkalommal a két egyház

püspöke. Ezután a brassói egyházmegye lel-
készeivel való eszmecserére került sor Hosz-
szúfalu-Alszegen. Bouman püspök elmondta,
hogy New Yorkban 232 evangélikus gyüleke-
zet van, a megkeresztelt egyháztagok száma
pedig hetvenötezer és százezer közé tehetõ.
Ötven iskolát mûködtetnek – köztük két kö-
zép- és egy fõiskolát –, továbbá tíz nagy szoci-
ális központjuk és sok más szervezet szolgál-
ja a metropolist. Elhangzott továbbá, hogy a
New York-i egyházkerületben huszonöt nyel-
ven folynak istentiszteletek: a hagyományo-
san evangélikus országok nyelvei – német,
svéd, dán, norvég, finn – mellett arab, manda-
rin, koreai, szuahéli és más egzotikus nyelve-
ken is hirdetik az igét. 

Az amerikai püspök kifejtette: „Emigráns
egyház vagyunk, egyszersmind érvényesek
ránk Ézsaiás próféta szavai: »…a rések befalazó-
jának neveznek, aki romokat tesz újra lakhatóvá.«
(58,12) Teljes szívemmel hiszem, hogy az egy-
ház, amely az arcát és Jézus arcát a szegények,
az idegenek, az evangélium nélküliek felé for-
dítja, mindig megújuló egyház.” A bemutat-
kozást mintegy kétórás beszélgetés követte.

A vasárnap Sepsiszentgyörgyön tartott is-
tentiszteleten elhangzott igehirdetésében
Stephen Bouman szólt a 2001. szeptember
11-i eseményekrõl, és kiemelte, hogy mennyi-
re megváltozott az emberek élete a tragédia

után: „Négy nappal késõbb maszkkal az arco-
mon a romok fölött méláztam, és keresgél-
tem valamit, bármit, ami vigaszt nyújthatna.
De nincs boldog befejezés, amit hozzá lehet-
ne fûzni a történethez. Egy felismerést azon-
ban mintegy ajándékként kaptam: mi már él-
ve el lettünk temetve. Amint Pálnak a kolos-
séiakhoz írt levelében áll: »A keresztségben vele
együtt eltemettek benneteket, és vele együtt fel is tá-
madtatok az Isten erejébe vetett hit által, aki feltá-
masztotta õt a halottak közül.«” (2,12)

A püspök ugyanakkor elmondta, hogy a
tragédia után az evangélikus egyház orosz-
lánrészt vállalt a felmerülõ szociális gondok
orvoslásában, és az egyház egyik legfonto-
sabb feladata a misszió lett.

Az istentisztelet után a brassói gyülekezet-
be látogatott a küldöttség.

Másnap több barcasági egyházközséget
kerestek föl a vendégek – Apácát, Krizbát, Új-
falut –, és egyházunk különféle diakóniai, ok-
tatási és szociális tevékenységével ismerked-
tek. Újfaluban esti istentiszteletet tartottak,
amelynek keretében a helyi egyházközségek
szolgáltak mûsorral; az igét Gary Mills taná-
csos hirdette.

Kolozsvárra a marosvásárhelyi egyház-
község érintésével érkezett múlt hét keddjén
a delegáció.

New York–Erdély

Ünnepélyes tanévzáró a teológián

Óceánt átívelõ evangélikus testvérkapcsolat

f Folytatás a 3. oldalon

Id. Benczúr László rubindiplomát vett át az EHE rektorától
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A délszláv háború idején, amikor az eszé-
ki állatkertet részben Pécsre menekítették
az esztelen pusztítás elõl, láttam egy do-
kumentumfilmet. Az állatok szállítására
készülve a markológép éppen levett egy
sérült ketrecet az alapzatáról. Mosolyog-
va mutatták, hogy a két kisragadozó a
ketrec eltûnése után is ugyanúgy rótta a
köröket a betonlapon, mintha semmi
nem történt volna, mintha börtönük nem
tûnt volna el. Ugyanaz a kiszámolt né-
hány lépés, ugyanaz a másiktól számított,
kínosan betartott távolság.

Péter apostol alapigénkben a presbite-
rek és az ifjak felé fordulva a boldog ke-
resztény élet egyik alappillérérõl, az alá-
zatról és az Úr kegyelmébe vetett hitrõl
beszél. Sokat gondolkodom azon, vajon
miképpen lehetnénk megváltó Urunk-
nak valóban örömteli követõi. A megol-
dást egyre inkább abban látom, hogy
többet kellene figyelnünk magunkra.
Nem a mások által rólunk mondott dol-
gokról van itt szó, hanem az õszinte ön-
vizsgálatról. Életünk során sok olyan ne-
hézség ér minket, amelyeknek a hatása
szinte felmérhetetlen. Sokszor magunk-
kal hordozzuk a rossz élményeket anél-
kül, hogy szembe tudnánk nézni velük. 

A hitélet is egy olyan folyamat, amely-
ben – Isten elõtt – rendszeresen szembe
kell néznünk önmagunkkal.

Ez az oldal valahogy sokszor elmarad,

vagy beérjük egy röpke utalással bûnös
voltunkra. „Bûnös vagy, értsd meg, csak
ebbõl tudsz elindulni Krisztus felé…” –
ma is fülembe cseng egy régi beszélgetés
mondatfoszlánya. Megérteni, hogy bû-
nös vagyok. Úgy érzem, ez csak valami-
féle önmeggyõzéssel lehetséges.

Rémülten emlékszem azokra a ke-
resztény életet felépíteni akaró mozgal-
makra, amelyeknek a mottója így hang-
zott: törd össze a személyiséget, és arra
építsd fel a Krisztust. Bûnösségemet
csakis Krisztus elõtt, Krisztusban élhe-
tem át, ott, ahol – most már nem mint
elvetett bûnös, hanem mint Isten bûnö-
se – a kegyelmet, a szabadságot, az örö-
möt is kapom.

Jézus szabadító hatalmáról nem a jókor
jó helyen elmondott szavak tanúskodnak
igazán, hanem a teljes emberi élet, a maga
jó és rossz idõszakaival, rendíthetetlennek
tûnõ hitével és kétségeivel. Szabad embert
nem lehet pofonokkal nevelni. Az értünk
önmagát adó Jézusra nem lehet az ember
megalázásával rámutatni.

A gondjait Isten elõtt felvállaló, az õ
segítségét kérõ ember szavai, cselekede-
tei, kitartása, meggyõzõdése, egyszóval
példája mutatnak – emberi mérték sze-
rint – az Úrra. El tudjuk ezt fogadni? Az
ember úgy gondolja, hogy megszületett
gyermeke különleges lesz abból a szem-
pontból, hogy a szülõk által megtapasz-

talt problémás utakat neki már nem kell
végigjárnia. Csak elmondjuk, mi hogy
történt, megérti, és máris tovább lép,
mint ameddig mi jutottunk. A probléma
azonban már akkor megmutatkozik,
amikor a kályha forróságáról tartott kis-
elõadás után a gyerek okosan bólint,
majd odalép, és megégeti a kezét. 

Nem úgy mûködik a misszió, hogy
„csak elmondjuk nekik”, és minden
megváltozik. Hogyan él a keresztény kö-
zösség Krisztusban, hogy nõnek fel a ke-
resztény szülõk gyermekei, miként áll-
nak az idõsebbek mellé, mit gondolnak
az õket körülvevõ világról? Az emberek
tisztelete alapján a másik felemelése a
cél, vagy az elkülönülés?

Kevés a szó, egyre kevesebbet ér. Egy-
re fontosabb lenne a mindennapokban,
profán helyzetekben megjelenõ Krisz-
tus-követõ alapmagatartás.

Érdekes ebbõl a szempontból vizs-
gálni Jézus mûködését. Mindig a bûnös
felemelését és a bûntõl való eltávolítását
tekinti célnak, de eközben az ember
tiszteletérõl sem feledkezik meg. A
„másikról jót gondolni” elv – ha velük
szemben alkalmazzák – valóban elgon-
dolkodtatja azokat az embereket, akik
nem e szerint élnek. Ugyanis megadja a
másiknak azt a szabadságot, amellyel
elindulhat az Isten-keresésnek és önma-
ga keresésének az útján. Ez a szabadság

pedig elengedhetetlen a krisztusi sza-
badság átéléséhez, ahhoz az örömhöz,
boldogsághoz, megnyugváshoz, amely
szükséges ahhoz, hogy kimondhassuk:
„Övé a dicsõség és a hatalom örökkön-örökké.
Ámen.” (11. vers)

Sokszor gondolom – a bevezetõ tör-
ténetre utalva –, hogy nem elég levenni a
ketrecet, a bezártság a látható börtönnél
mélyebben található. Szomorú volna, ha
egy felnõtt ember legfontosabb, nélkü-
lözhetetlen tapasztalata mindössze az
lenne, hogy az élethez gondosan kiszá-
mított lépésekre és a másoktól való tá-
volságtartásra van szükség.

Aki Jézushoz közel élhet, már nem
azt akarja hajtogatni, hogy az Úr a meg-
oldás, hanem hogy õ ezt miként éli meg
életének különbözõ helyzeteiben. Közel
került Krisztushoz és közel az emberek-
hez. Olyan ez, mint amikor az ember
önmagáról mond le, hogy odaléphessen
a másik emberhez, és a másikban újra
megtalálhassa magát. Munkálja ezt
Urunk mindnyájunkban!

g Johann Gyula

Imádkozzunk: „Ki dolgát mind az Úrra hagy-
ja, / És benne bízik szüntelen, / Azt õ megõrzi
és megtartja / Sok földi bajban, ínségben. / Aki
az Úrban bízva jár, / Homokra az nem épít
már.” Ámen. (EÉ 331,1)
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Isten bûnöseként

[Lelkész:] Hálásan köszönjük meg neked, mindenható
Istenünk, e gazdag hét minden áldását. A gyermekek
örömét, akik számára elkezdõdött a várva várt szünidõ
a pihenés és a felszabadult öröm ígéretével. Többen kö-
zülük ezen a héten már egy élményekben gazdag kon-
firmandustábort is maguk mögött tudhatnak. Ugyan-
így élményekben és találkozásokban gazdag volt ez a
hétvége mindazok számára, akik elmentek, elmehettek
Paksra az országos találkozóra. Köszönjük a szervezõk
és különösen a házigazdák sok-sok munkáját, hogy ezt
a hétvégét megtöltötték az igazi evangélikus értékek-
kel: derûvel, örömhírrel, énekszóval, nevetéssel. Urunk,
add, hogy a találkozó jelmondata – „Békesség néktek!”
– igaz üzenetté váljon egyházunk számára e szétforgá-
csolódó társadalomban. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!

[Lektor:] Bûnbánattal valljuk meg elõtted, minden-
ható Istenünk, hogy sokszor adósaid maradtunk a bé-
kességre való igyekezetben. Olyan könnyen kiszalad
szánkon az elmarasztó vélemény, rosszindulatú kriti-
ka, és úgy ítélkezünk egymás felett, mintha te ezt meg-
engedted volna. Pedig azt kívánod, hogy imádkozzunk
nemcsak egymásért, de még az ellenségeinkért is. Sze-
retõ Urunk, hozzád fordulunk egyházunk dolgában is.
Kérünk, add meg nekünk, hogy belássuk és megvalljuk
bûneinket, valahányszor haszontalan szolgáid voltunk
cselekedeteinkkel vagy mulasztásainkkal! Add, hogy
megtapasztaljuk Lelked egységet teremtõ erejét, az
összetartozás örömét szent neved dicsõségére. Jézus
Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Mindenható Istenünk, kérünk, vedd pártfo-

gásodba országunk népét, mert nélküled erõtlenek és
kiszolgáltatottak vagyunk. Add, hogy vigasztaló jelen-
létedet felismerve hálás és reményteli szívvel éljünk,
minden jót tõled reméljünk, minden nehezet atyai sze-
retetedre bízzunk. Jézus Krisztusért kérünk…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Mennyei Atyánk, ismét rád bízzuk azokat,

akik különösen is rászorulnak vigasztalásodra: a gyer-
mekeket, az idõseket, a szerencsétlen sorsúakat, a bete-
gen élõket. Azokat, akik szemmel láthatóan egészsé-
gesnek tûnnek, ám bánat vagy lelki teher nehezedik rá-
juk. Lelked erejével erõsítsd meg õket, s támassz irán-
tuk irgalmat és segítõ szándékot a többi emberben.
Add, hogy egymásnak segítõtársai, igaz barátai lehes-
sünk. Jézus Krisztusért kérünk, hallgass meg minket!

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

Igét hirdetni nem csak lelkészek tudnak,
nem is csak õk szoktak. Akik megfor-
dultak a fóti Mandák Otthonban Kiss Já-
nos gondnoksága idején, biztos, hogy
meghatározó emlékeket õriznek reggeli
és esti áhítatokról, sõt sokan vannak,
akiknek a fóti civil igeszolgálat alapvetõ-
en befolyásolta az életüket. Kiss János
nem végzett teológiát, nem volt lelkész.
Sok más név is elhangozhatna, ha civil
igehirdetõk emlékezetes és áldást hor-
dozó tevékenységére akarnánk emlé-
kezni. Nagyon jó lenne, ha nem csök-
kenne egyházunkban azoknak a civilek-
nek a száma, akik ajkán megszólal az
életet hordozó evangélium.

Az igehirdetés azonban – túl a szemé-
lyes adottságokon és elkötelezettségen –
mégiscsak egy szakma, amelyet tanulni
lehet és kell. Négy csokorban szeretném
összefoglalni az igehirdetõ megszerez-
hetõ szakmai ismereteit.

Az elsõ csokor a teológiai ismereteket
tartalmazza. Mindenekelõtt azt az
evangélikus sajátosságot, hogy az ordi-
náció a nyilvános igeszolgálatra és a
szentségek kiszolgáltatására történik.
Isten népének, családjának egy tagja
maradtam, amikor lelkésszé avattak,
nem kerültem más kategóriába, csak az
lett a feladatom, hogy nyilvánosan, fog-
lalkozásszerûen hirdessem az igét.
Luther ezt így mondja: az igehirdetõ

olyan mesterember, akinek szerszáma
az Isten igéje.

A teológiai tanulmányok megismer-
tették velem azt a környezetet, amely-
ben az ige elhelyezkedik. Ez bibliai, dog-
matikai és történeti ismereteket egy-
aránt jelent, és megtanítja, hogy az adott
ige nem önmagában áll, hanem sokféle
összefüggésbe ágyazódik. Ennek felis-
merését az ember sokrétû szakmai kép-
zés eredményeképpen kapja.

Megtanultam érteni az igét. Luther
számára összetartozik a teológia, az iga-
zi tanítás és az igehirdetés. A hivatásos
igehirdetõ nem prédikálhat tanulás nél-
kül, teológia nélkül, állandóan frissített
tartalmi ismeretek nélkül. A lelki és az
értelmi követelmény nem válik el egy-
mástól, fõként szemben nem áll egy-
mással, hanem kiegészíti, feltételezi és
gazdagítja egymást. Ez a tipikusan evan-
gélikus teológiai szemlélet késztet arra,
hogy gyanakodva kapjam fel a fejem,
amikor valaki egymással szemben ki-
játssza a lelki és az értelmi gazdagságot.

Kommunikációs alapismereteket is elsa-
játítottam teológiai felkészülésem alatt.
Megtanultam, hogyan kell egy bizo-
nyos tartalmat úgy átadni, hogy az ért-
hetõ és megragadható legyen a hallga-
tók számára. Megismertem a szóbeli
mûfaj sajátosságait: mennyit, milyen
tagolásban, mennyi ismétléssel kell el-

mondanom ahhoz, hogy jól megje-
gyezze, magával vigye a gyülekezet.
Tudom, hogy hárman írjuk a prédikáci-
ót: az igehirdetõ, a hallgatók és a Szent-
lélek, aki megvilágosítja az értelmet, és
életre kelti az elhangzó szót. Egy prédi-
káció hangzik a szószékrõl, de annyit
visznek haza, amennyien részt vettek
az istentiszteleten.

Mint igehirdetõ megtanultam bánni a
saját személyiségemmel. Nekem ugyanúgy
szól, és rám ugyanúgy vonatkozik az
ige, mint minden hallgatóra. Ugyanak-
kor nem az a feladatom, hogy elmond-
jam a gyülekezetnek, ami engem pilla-
natnyilag leginkább érdekel és foglal-
koztat, hanem hogy Isten igéjét tolmá-
csoljam, ez a szempont pedig tárgyszerû
szemléletet követel.

Önfegyelmet tanultam. Nem akkor
kell prédikálnom, amikor a legjobban rá
vagyok hangolva erre a feladatra, hanem
akkor, amikor a harang megszólal. A
szakmai ismereteim emelnek át az ebbõl
adódó nehézségeken.

És végül: technikai ismereteket is szerez-

tem. Tudom, hogy rontják egy igehirde-
tés hatását a rosszul szerkesztett mon-
datok, az egyhangú tónus, a rossz gesz-
tusok, a kontrollálatlan arckifejezés vagy
hanglejtés. Aki arra adja a fejét, hogy
nyilvánosan beszéljen, annak technikai
ismereteket is szereznie kell. Mert ami
kedves bakizás egy civil szónoktól, az
bosszantó és hatást rontó hiba a pro-
fesszionális prédikátor részérõl.

Muntag Andor idézi egy írásában Lu-
ther szavait a jó igehirdetõrõl. „Az a jó
igehirdetõ, aki ezt a rendet megtartja:
elõször, hogy tanuljon meg fellépni, az-
az hogy legyen igazi, isteni elhívatása.
Másodszor, hogy tanuljon meg egy ide-
ig (a szószéken) fent maradni, azaz le-
gyen tiszta és õszinte a tanítása. Har-
madszor, hogy tanuljon meg onnan is-
mét lejönni, azaz ne órák hosszat prédi-
káljon.”

A civil igehirdetõ a szívébõl és a józan
értelmébõl beszél. Fontos, hogy ez a
hang továbbra is jól hallható legyen egy-
házunkban. A hivatásos prédikátor mind-
ehhez hozzáteszi a szakmai ismereteit
is. Mégpedig olyan ismereteket, amelye-
ket valóban holtáig frissíteni, újítani és
karbantartani kell. Fontos, hogy egyhá-
zunk tagjai és igehirdetõi nagyra becsül-
jék, értékeljék és igényeljék a lelkészek
szakmai ismereteit.

g Szabóné Mátrai Marianna
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Mégiscsak egy szakma…

Jézusnak az elveszett juhról szóló példá-
zata (Lk 15,2–7) egy régi kor emlékét idé-
zi. A pásztor Júdea kopár tájain elindul
elveszett báránya után. Ebben a régi, szá-
munkra talán romantikusnak tûnõ kép-
ben Jézus vallomása szólal meg arról,
hogy mennyire szeret minket. Figyel-
jünk fel erre, mert csak ettõl a szeretettõl
gyógyul életünk!

Bajaink orvoslására rengeteg energiát
fordítunk, de tüneti kezelésnél többre
nemigen jutunk. Egy-egy bajforrás eltö-
mését – egyéni életünkben és világmére-
tekben egyaránt – nagy szenzációként
ünnepeljük. Közben nem vesszük észre,
hogy egy baj elhárítása újakat idéz elõ.
Olyan ez, mintha az árvízvédelmi gáton
egyik helyrõl a másikra hordanánk a ho-
mokzsákokat.

Rá kellene döbbennünk, hogy életünk
megoldása nem a mi kezünkben, hanem
Jézus szeretetében van. Ezért az a leg-
fontosabb, hogy elhiggyük és megis-
merjük az õ szeretetét (1Jn 4,16), amelyet
azzal mutatott meg, hogy életét adta ju-
haiért (Jn 10,11).

Jézus szeretete magához öleli az em-
beriséget, de közben számon tartja az
„egyet”. Nála számít, hogy eggyel több
vagy kevesebb! Ezért indul az „egy” elve-
szett megkeresésére. Abban lel örömöt,
ha megtalálja és hazaviszi. Akkor élem
át igazán Jézus szeretetének csodáját,
amikor felismerem, hogy az az „egy” én
vagyok.

g Madocsai Miklós

Hol
a megoldás?

Sokféle vád él az ember szívében, leg-
többször elfojtottan a lélek mélyén. Ki-
mondani se merjük, hogy minden ba-
junkért másokat okolunk. Ha volna egy
mesebeli jogi testület, amely minõsíteni
tudná ezeket a vádakat, lennének közöt-
tük jogosak is, amelyek alapján bírói el-
járást lehetne indítani. Nincs ugyan ilyen
mesebeli testület, de lelkünk mélyén
mégis azt szeretnénk, hogy megalapo-
zottnak vélt vádjaink alapján Isten hoz-
zon ítéletet.

Isten azonban nem vállalja ezt a bírói
szerepet, mert nem kívánja a bûnös ha-
lálát, hanem azt akarja, hogy megtérjen
és éljen (Ez 18,32)! Jézus sem vállalta,
hogy a samáriai falut Isten ítéletével sújt-
sa. Elnémította vádaskodó tanítványait
(Lk 9,51–56), hiszen õ nem azért jött,
hogy elveszítse, hanem hogy megtartsa
az emberek életét. Jézus még egy egysze-
rû örökösödési perben sem vállalta el a
bíráskodást. A maga jussát követelõnek
ezt mondta: „Ember, ki tett engem bíróvá
vagy osztóvá köztetek?” (Lk 12,14) Amikor a
farizeusok a törvény alapján jogosan vá-
dolták a házasságtörõ nõt, Jézus nem
csatlakozott hozzájuk. Felmentõ ítéleté-
vel új lehetõséggel ajándékozta meg a
megkövezésre ítélt asszonyt.

Jézus mentõ szeretetén elámulva és
azt a magunk számára elfogadva némul-
janak el a szívünkben a vádak!

Vádak

„…mert ha Isten nem teremt is bûnt,
nem szûnik meg a Lélek elvesztése
után a bûn által megromlott emberi
természetet alakítani és jobbítani,
ahogyan egy szobrászmûvész hibás
fából is szobrot farag. Amilyen a ter-
mészete, olyan az ember! Isten tehát
ebbõl az Ádám-természetbõl for-
málja és alakítja.”

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön

és Weltler Sándor fordítása)
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Nem szégyen tanulni az idõsebb, na-
gyobb testvértõl, hiszen a Paks és Köln
közötti különbség nem csupán a két or-
szág, illetve egyház méretében rejlik. Né-
metországban a Kirchentag közel hat
évtizedes „laikus” mozgalom, tehát nem
az úgynevezett hivatalos egyház ren-
dezvénye. Egyik fõ erõforrása a lelkes
önkéntesek aktivitása, akik nem csupán
adományaikkal, hanem fõleg munká-
jukkal segítik a protestantizmus két-
évenkénti csúcstalálkozóját, százezre-
ket megmozgató fesztiválját. Nálunk
évtizedeken át éppen ezeket az egészsé-
gesen önszervezõdõ egyházi és világi
„civil” szervezeteket próbálták teljesen
kiirtani. Újraéledésük hosszú folyamat,
hiszen közel két generáció esett ki, sok

mindent újra meg kell tanulnunk, föl
kell fedeznünk.

Idõ kell ahhoz, hogy felébredjen ben-
nünk az egészséges gyülekezeti, egyház-
megyei, egyházkerületi identitástudat.
Hogy ne „felülrõl”, az országos egyház-
tól várjunk minden segítséget, szerve-
zést, irányítást. Amikor ezeket a sorokat
írom, pontosan még nem tudhatom,
mennyire sikerült például mozgósítani
az egyházmegyéket a paksi rendezvény-
re. A szervezõk abban reménykedtek,
hogy minden egyházmegye buszokat
indítva segít abban, hogy a legkisebb
szórványgyülekezetbõl is eljuthassanak
az érdeklõdõk az országos találkozóra,
és így már útközben is átélhessék az
összetartozás, a nagyobb közösség él-

ményét. Ebben az esetben már az utazás
is része lehet a közösségépítésnek, a ta-
lálkozásnak, és nem csupán fárasztó tö-
rõdés a nyári hõségben.

Ha már a szervezõket említem, õszin-
tén meg kell vallani, hogy egy-egy orszá-
gos találkozó sikeres lebonyolítása min-
dig „csodaközeli” élmény, hiszen valójá-
ban egyházunkban igazán még mindig
nincsen gazdájuk ezeknek a rendezvé-
nyeknek. Az országos találkozó minden-
kié és senkié. Igazán a házigazda gyüleke-
zetek áldozatos vendégszeretete az egyet-
len garancia arra, hogy végül mindenki-
nek jut szállás, ellátás… Így volt ez 1997-
ben, az elsõ paksi találkozón, és tíz év után
sem változott sokat a helyzet. Ez egyszer-
re kritika és önkritika az egyházvezetés ré-
szérõl, valamint elismerés Szabó Vilmos Bé-
la esperes úr és csapata számára…

Nem halogatható tovább az országos
találkozók egyértelmû koncepciójának,
profiljának tisztázása. Fontos, hogy a le-

hetõleg minél szakszerûbb elõkészítés
és lebonyolítás után megtörténjék a ta-
lálkozó felelõs kiértékelése is. Ha úgy
tetszik, az anyagiak mellett vonjuk meg
õszintén az országos találkozók lelki,
szellemi mérlegét is. Mit ad egy országos
találkozó egyházunk népének, mit üzen
az egész magyar társadalomnak?

A német Kirchentag egyben közéleti
esemény is, amelyre odafigyel a média és
a politika is. Tudom, nálunk mások az
arányok, más a média, más a politika,
más az evangélikus egyház súlya… De
mi sem vagyunk eleve és örökre súlyta-
lanságra és némaságra predestinálva!

Mindenképpen reményteli, hogy ha az
evangélikus ifjúság kétévenkénti feszti-
válját, a Szélrózsát vizsgáljuk, már csök-
ken a Kölntõl való távolság. Itt már évek
óta mûködik egy önszervezõdõ, összeté-
telében találkozónként megújuló, tízfõs
szervezõ stáb, amelynek tagjai – további
önkéntesek bevonásával – képesek egy, a
Kirchentaghoz hasonló, tehát szerdától
vasárnapig tartó, valóban gazdag kínála-
tot felvonultató keresztény fesztivál
megrendezésére. Ez kétévente egyre töb-
beknek nyújt valódi családi programot,
jelenti a nyár, a nyaralás egyik csúcspont-
ját, amelyre várunk, amelyre készülünk.

Talán ebben az irányban kellene to-
vábbgondolnunk az országos találkozók

jövõjét is, hiszen bizonyos szempontból
aránytalanul nagy áldozat, befektetés csu-
pán egy bõ napért annyit szervezni, utaz-
ni… Lehet, hogy túl merészet álmodom,
és ellenérzéseket provokálok, mégis meg-
kockáztatok egy javaslatot. Öröm, hogy
az idén újra Paks az országos evangélikus
találkozó házigazdája. Örömmel készü-
lünk a 2008 nyarán Kõszegen megrende-
zendõ következõ Szélrózsa országos
evangélikus ifjúsági találkozóra. Vajon mi
lenne, ha 2010-ben egyházunk egész népe
kaphatna meghívást három-négy napra,
egytõl kilencvenkilenc éves korig talán
végre egyszer akár Budapestre, a Szélrózsa
országos evangélikus találkozóra?!

Még bõven van idõ, hogy ezt az ötle-
tet imádságban és felelõs közösségek-
ben kiérleljük. Addig is hála Paksért! Kö-
szöntjük és köszönjük Paksot!

É G T Á J O L Ó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

b A kérdés természetesen nem a földrajzi távolságra vonatkozik, hiszen bár-
ki könnyen kiszámolhatja, hogy a két város közötti távolság több mint ezer
kilométer, amely viszonylag gyorsan áthidalható közúton, vasúton, repü-
lõn, de akár még a Rajna–Majna–Duna vizén hajózva is… A kölni egyházi
napokon, melyrõl lapunk elõzõ számában közöltünk képes beszámolót,
többen nekem szegezték a kérdést: „Önöknél Magyarországon is van Kir-
chentag?” A mostani hétvége jelentõs hazai eseményére, az ötödik országos
evangélikus találkozóra gondolva kapásból hangzott az öntudatos válasz:
természetesen nálunk is vannak egyházi napok, csak másként nevezzük.
Igaz, a méretek kicsit eltérnek, de hát: kis egyház – kis Kirchentag… Vajon
tényleg csak a méretekben lenne a különbség?

Milyen messze van Köln Pakstól?

b „Talpraesett és tiszta lelkû fiatal
pár” – hallottam fél füllel a Zsarnai
Krisztián és Zsarnainé Urbán Nóra
ordinációja utáni szeretetvendég-
ségen. Dr. Fabiny Tamás, az Északi
Egyházkerület püspöke június 17-
én, vasárnap délután szentelte lel-
késszé az egynapos diplomával
rendelkezõ házaspárt a pesterzsé-
beti evangélikus templomban.

Krisztián a pesterzsébeti gyülekezetben
konfirmált, ahol Gyõri János Sámuel lelké-
szi karaktere, lelkisége és a fiatalok iránt
tanúsított nyitottsága magával ragadta
az ifjú keresõt. A tizenéves ifjú lassacs-
kán bekapcsolódott a lakótelep közepén
található evangélikus sziget gyülekezeti
életébe, és elkezdett szolgálni kortársai-
val a vidéki missziói alkalmakon is.

Elhívásának gyökerei még az 1995-ben
tartott – baptista szervezésû – tóalmási
ökumenikus nyári táborba nyúlnak visz-
sza, ahová barátja hívta el. A „…mivel lan-
gyos vagy, és sem forró, sem pedig hideg: kiköp-
lek a számból” (Jel 3,16) ige megértése for-
dulópont volt Krisztián életében, aki ek-
kor már egy budapesti mûszaki szakkö-
zépiskola autószerelõ technikus és autó-
villamossági szerelõ szakára járt. A for-
dulat abban is megmutatkozott, hogy a
középiskolából az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetemre felvételizett.

„Nagy mellénnyel érkeztünk a teoló-
giára, de Isten azóta sokat formált ben-
nünket. A teológia el is távolíthat, de
meg is erõsíthet. Bennünket megerõsí-
tett” – vallotta Krisztián, aki az egyetemi
évek alatt zongoratudását – a reá jellem-
zõ módon – leginkább a keresztény
könnyûzenében használta. Kiváltság
volt számára, hogy a hatodévet saját
gyülekezetében, a Pesterzsébeti Evangé-
likus Egyházközségben tölthette.

Krisztián felesége, Nóra a Borsod me-
gyei Hernádvécsérõl származik, ahol
édesapja jelenleg is a gyülekezet felügye-
lõje és kántora. Nóra meghatározó éveket
töltött el a miskolci Lévay József Refor-
mátus Gimnázium és Diákotthonban. A
„honnan indultál?” kérdésre adott válasza
így hangzott: „Barátnõm saját szavaival
imádkozott, ami egyben tükör volt a szá-
momra. Mélyen elgondolkodtatott. Én
addig mindig csak a jól betanult imádsá-
gokat mondtam el esténként… Így kez-
dõdött minden.” Többek között ennek
hatására alakítottak barátaival az iskolá-
ban önálló bibliakört, amelyre olykor
harminc-negyven diáktársuk is ellátoga-

tott. A csapattal késõbb hétvégenként
gyülekezetekben vállaltak szolgálatot. Ez
idõben Nóra a miskolci belvárosi temp-
lom alkalmait látogatta, ahol Sándor Fri-
gyes lelkész közvetlensége bátorította a
keresztény élet gyakorlására.

A teológiai évek alatt több nyári szü-
netben is vállalták késõbbi férjével
együtt idõs, rászoruló emberek gondo-
zását Angliában. Nóra nyelvtanulás cél-
jából egy évet Németországban is eltöl-
tött. Hatodévét a kispesti gyülekezetben
„szolgálta ki” Széll Búcsú mentori irányí-
tásával. A szerény, de kedvesen határo-
zott lelkésznõ szakmai fejlõdésében a
szolgálatra való készülés során Gyõri Já-
nos Sámuel is segített.

„A vigasztalás szolgálatára bocsátalak
ki benneteket. Munkátokban ez lesz az
egyik legfontosabb feladatotok: tudja-
tok majd vigasztalni! (…) Õrizzétek meg
mindazt, amit kaptatok az elmúlt évek-
ben!” – hangzott Fabiny Tamás igehirde-
tésében, amelynek igei alapja (Ézs 40,31)
az ordinációra szóló meghívón is olvas-
ható volt: „De akik az Úrban bíznak, erejük
megújul…”

Az istentisztelet családias hangulata, a
négy testvérbõl felállt Jobbágyi-vonós-
négyes színvonalas zenei illusztrációi,
az újonnan felszentelt lelkész házaspárt
köszöntõ ifjúsági énekek, a Gyõri János
Sámuel által komponált Pentakoszté ora-
tóriumból vett részlet (Mátyás megválasztá-
sa) különleges lelki élményt jelentett a je-
lenlévõk számára.

Az egy éve házas lelkészpár – a tervek
szerint – az egyházkerület legnépesebb
gyülekezetében, Nyíregyházán kezdheti
meg beosztottként a szolgálatát. Nóra
az evangélikus általános iskola iskolalel-
készi feladatait látja majd el, Krisztiánt
pedig a nagytemplomi gyülekezet, illet-
ve a kálmánházi körzet lelkészi munká-
ja várja.

g Horváth-Hegyi Olivér

Együtt
Zsarnai Krisztián és Zsarnainé Urbán Nóra ordinációja

A püspöki hivatalban a két egyház kö-
zötti testvérkapcsolat létesítésérõl foly-
tatott tárgyalás során a felek hét pont-
ban foglalták össze az együttmûködés
lehetõségeit: 1. misszió és lelkészcsere
(angol gyülekezet megalapítása Romá-
niában és egy magyar/román gyülekezet
megalapítása New Yorkban); 2. együtt-
mûködés a diakóniai és szociális munká-
ban (egymás kölcsönös segítése); 3. kap-
csolatteremtés az ifjúsági munka terüle-
tén; 4. cserekapcsolatok (diák- és tanár-
csere); 5. kapcsolatteremtés az oktatás
területén; 6. testvér-gyülekezeti együtt-
mûködés kialakítása; 7. „közös vasárna-
pok” kijelölése, amelyeken egymás egy-
házközségeinek bemutatása kerül sorra,
és az egymásért való imádkozás kap ki-
emelt szerepet.

A hivatalos megbeszélés után az
evangélikus egyház Reményik Sándor
Galériájában megtartott sajtótájékozta-
tón Bouman püspök elmondta, hogy
nem „nagyobb testvérként” („big bro-
ther”) érkeztek Erdélybe, hiszen a lutheri
eszmék korábban érkeztek ide, mint
Amerikába. „Egyenlõ felek közötti, igazi
együttmûködésrõl van szó ebben a test-
vérkapcsolatban. Inkább tanulni szeret-
nénk erdélyi testvéreinktõl, megtapasz-
talni az itteni egyház és a hozzá tartozó
intézmények mûködését. További cé-
lunk, hogy egy amerikai lelkész angolul

szolgálhasson az erdélyi gyülekezetek-
ben, ugyanakkor erdélyi lelkészek bein-
díthassák New Yorkban a magyar és ta-
lán a román nyelvû szolgálatot is” – fej-
tette ki a püspök. Egyúttal tudatta, hogy
New York Város Evangélikus-Lutherá-

nus Egyházkerülete Európában elsõként
a Romániai Evangélikus-Lutheránus
Egyházzal létesít testvérkapcsolatot. „Az
együttmûködés pedig addig tart, amíg
Krisztus újra eljön” – jelentette ki
Stephen Bouman arra a kérdésre vála-
szolva, hogy mennyi idõre kötött szer-
zõdést a két egyházkerület.

A sajtótájékoztatón Adorjáni Dezsõ Zol-
tán, a Romániai Evangélikus-Lutheránus

Egyház püspöke és e sorok írója örömét
fejezte ki, amiért sikerült megtalálni az
együttmûködés kereteit a tengerentúli
egyházkerülettel, majd kifejtették: bíz-
nak abban, hogy a kapcsolat valóban
mindkét fél számára gyümölcsözõ lesz.

Az amerikai vendégek elutazásuk
elõtt még ellátogattak a nagyváradi egy-
házközségbe. Itt találkoztak a gyüleke-
zet lelkészével, Mátyás Attilával, és mi-
ként programjuk Oltszakadáton is gyer-
mekmûsor megtekintésével kezdõdött,
a nagyváradi evangélikus óvoda kiscso-
portosainak jóvoltából azzal is zárult.

g Fehér Attila

tanácsos

New York–Erdély
e Folytatás az 1. oldalról

Idén is összejöttek a Déli Egyházkerület
lelkészcsaládjai június 15-én és 16-án ha-
gyományos nyárkezdõ találkozójukra a
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium kollégiumában. A kétnapos

együttlét során a kerület lelkészei és csa-
ládtagjaik változatos programokban ve-
hettek részt. Péntek délután pingpong-
és csocsóversenyen, valamint sportlövé-
szetben mérhették össze tudásukat a

csapatok. Este a pécsi gospelkórus kon-
certjét hallgathatták meg a résztvevõk.
A koncert nem ért véget a vastapssal, az
ifjú pécsi dalnokok ugyanis az esti tá-
bortûz mellett is folytatták a zenélést,
biztosítva a kötetlen beszélgetések jó
hangulatát.

A szombat reggeli áhítat után a lelké-
szek csoportbeszélgetéseket folytattak a
kerület pasztorálpszichológiai, illetve
mentálhigiénés végzettséggel rendelkezõ
lelkészeinek a vezetésével. A csoportok
három témát jártak körül: A megküzdés
mûvészete és technikái, Vigasztalni és vigaszta-
lásra lelni, valamint Szupervízió az egyházban
és a gyülekezeti munkában. A fakultatív
sportprogramok mellett az érdeklõdõ
családok megtekinthették a bonyhádi
evangélikus múzeumot is. Az ebédet kö-
vetõen a találkozó zárásaként Ónodi Sza-
bolcs igazgató – meglepetésként és a jelen-
lévõk nagy derültségére – díszokleveleket
adott át a sportvetélkedõk gyõzteseinek.

g P. G.

Déli lelkészcsalád-találkozó

Eszmecsere a brassói egyházmegye lelkészeivel Hosszúfalu-Alszeg lelkészi hivatalában

Kis János kecskeméti lelkész áhítatot tart
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A gyulaiak ünnepe már június 16-án kez-
detét vette: a templom oldalhajójában
rendezték meg – az ökumenikus kapcso-
latok jegyében – Köteles Jenõné ikonfest-
mény-kiállítását, amelyet Gáncs Péter
püspök nyitott meg. Dr. Németh Csaba, a

Gyulai Evangélikus Egyházközség fel-
ügyelõje elmondta, hogy e kiállítás meg-
nyitásával szakítani szeretnének az eddi-
gi protestáns hagyományokkal, és na-
ponta több órára is szeretnék kitárni a
templom kapuját, hogy minél többen
betérhessenek az ikonfestmények meg-
tekintésére és egy rövid elcsendesedésre.

A vasárnapi hálaadó istentisztelet ele-
jén a gyülekezet lelkésze átnyújtotta a
megújult épület kulcsát az egyházkerü-
let püspökének, aki a zsoltár szavai után
jelképesen megnyitotta az újraszentelés-
re váró templomot a bevonuló gyulai hí-
vek elõtt. Az istentisztelet liturgiai szol-

gálatát Kondor Péter, a Kelet-Békési Egy-
házmegye esperese és Jakab Béla helyi lel-
kész végezte.

„Fel a kezekkel!” – így kezdte Ézs
40,27–31 alapján tartott igehirdetését
Gáncs Péter. Az oltárképre irányította
hallgatósága figyelmét, amelyen az em-
berek a legkülönfélébb kézmozdulatok-
kal fordulnak a tengert éppen lecsende-
sítõ Jézus felé. A kapkodó, görcsösen
markoló vagy kétségbeesetten kérõ
mozdulatok kifejezik azokat a különbö-
zõ reakciókat, amelyek a válságos élet-
helyzetekben jellemzõek ránk. A tenger
lecsendesítése – azaz a krízisek megol-
dása – nem a mi kezünkben van, ezért
számunkra az a kérdés, hogy képesek
vagyunk-e minden helyzetben kinyújta-
ni a kezünket Isten felé és kitárni a szí-
vünket elõtte – hangsúlyozta a püspök.
Ha az épületek megújulásán túl az éle-
tünk épületének, az „élõ köveknek” a
megújulása is rendszeresen megtörté-
nik, akkor a modern „megújuló energia-
források” analógiájára egy – „funkciójá-
ban” is megújuló, egyházmûvészeti kiál-
lításnak is helyet adó – templom is vál-
hat az Isten kiapadhatatlan erejébõl táp-
lálkozó lelki erõforrássá.

Az ünnepi közgyûlést dr. Németh Csa-
ba felügyelõ nyitotta meg, majd röviden
ismertette a gyülekezet történetét. Az alig
több mint egy év alatt megvalósult, húsz-
milliós beruházásról Ábelovszky László vál-
lalkozó számolt be az ünneplõ közösség-
nek. Az egyházkerület nevében Radosné
Lengyel Anna egyházkerületi felügyelõ, a
Kelet-Békési Egyházmegye nevében pe-
dig dr. Rück András egyházmegyei felügye-
lõ köszöntötte a gyülekezetet. A testvér-
egyházak közül a gyulai katolikus, a re-
formátus és a baptista gyülekezet lelki-
pásztora mondott rövid köszöntõ szava-
kat. A gyülekezet egyik leghosszabb ideig
szolgáló lelkészeként Kendeh György emlé-
kezett vissza gyulai szolgálatának éveire.
A köszöntések sorát dr. Perjési Klára pol-
gármester szavai zárták.

g Petri Gábor

Megújuló
lelki erõforrások

Kettõs jubileum Gyulán

b A Trianon utáni megtépázott országban a néhány évvel korábban önálló-
sult gyulai evangélikus gyülekezet minden gazdasági kilátástalanság ellené-
re templomépítésbe kezdett, és a hívek erõfeszítéseit siker koronázta: Raf-
fay Sándor püspök 1927-ben felszentelte istentiszteleti helyüket. A Gyulai
Evangélikus Egyházközségben hálaadó istentiszteletet tartottak június 17-
én a Gerlóczy Gedeon által tervezett, kívül-belül felújított templom felszente-
lésének nyolcvanadik és a gyülekezet megalakulásának századik évforduló-
ja alkalmából. Az ünnepi istentisztelet igehirdetési és újraszentelési szolgá-
latát Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület püspöke végezte.

Az EHE delegációját dr. Csepregi Zoltán, az
egyetem rektora, dr. Hausmann Jutta pro-
fesszor, az ószövetségi tanszék vezetõje,
dr. Orosz Gábor Viktor, a rendszeres teológi-
ai tanszék adjunktusa, Balogné Vincze Kata-
lin doktorandusz, valamint Gaál Zsuzsan-
na és Tóth Károly teológushallgató alkotta.

A látogatás apropójából rendezték
meg az egyetemen a Dies Academicust,
azaz akadémiai napokat. A tudományos
program keretében az egyik elõadást
Orosz Gábor Viktor tartotta A vallásosság
szerepe a magyarországi társadalmi és politi-
kai életben címmel, Hausmann Jutta pe-
dig dr. Renate Josttal közösen vezetett sze-

mináriumot a 137. zsoltár értelmezésé-
rõl. (A másik elõadás címe Vallás és erõ-
szak René Girardnál volt; e témáról dr. Die-
ter Becker beszélt.)

A budapesti teológia Szent szövegek és az
erõszak címû programja keretében most a
közös kutatómunka is lehetõvé vált.

A tudományos eszmecsere mellett le-
hetõség nyílt több hivatalos és nem hi-
vatalos megbeszélésre egyaránt. A kül-
döttség tagjai ezenkívül bekapcsolódtak
a neuendettelsaui közösség lelki életébe
is: részt vettek az egyetem kápolnájában
– ezúttal a kint tanuló magyar ösztöndí-
jas teológusok liturgikus szolgálatával –

megtartott úrvacsorás istentiszteleten. A
településen mûködõ szeretetszolgálati
és missziós központokban (diakóniai
szolgálat, Centrum Mission EineWelt)
tett látogatás során bepillantást nyertek
továbbá az egyházi szervezetek sokszí-
nû munkájába.

A helyi diakóniai szolgálat képviselõi
felvetették az egyetemi szintû közös
ápoló- és szociálismenedzser-képzés le-
hetõségét. Ez különösen is vonzó elgon-
dolás napjainkban, amikor a felsõokta-
tásnak a bolognai folyamat néven is-
mert, egész Európára kiterjedõ átalakítá-
sa zajlik, ennek következményeként pe-
dig új szakok – részben nemzetközi –
képzési hálózata jön létre.

A neuendettelsaui program részeként
a magyar vendégek ellátogattak a közeli
Heilsbronnba: felkeresték az egykori
ciszterci apátság épületében mûködõ
valláspedagógiai intézetet és az apátsági
templomot.

g Dr. Hausmann Jutta

EHE és AHS
Neuendettelsauban járt az Evangélikus Hittudományi Egyetem küldöttsége

E hónap különösen is bõvelkedik nagy-
szabású egyházi rendezvényekben. La-
punk elõzõ heti és mostani számában a
kölni Kirchentagról olvasható beszámo-
ló, beharangozó cikkek sora jelent meg a
hétvégi paksi országos evangélikus talál-
kozóval kapcsolatban, magam pedig az
alábbiakban egy finnországi eseményrõl
tudósítok.

A Finn Missziói Társaság (FELM) június
8. és 10. között megrendezett fesztiváljára
kaptam meghívást Hyvinkää városába.
Több mint tizenháromezren regisztrál-
tatták magukat az alkalomra, amely több
helyszínen, a város számos szegletében
zajlott. Külön sátorban tartottak foglal-
kozást a gyermekeknek, a központi ün-
nepségtõl kissé távolabb gyûltek össze a
fiatalok. (A rendezõk szomorúan állapí-
tották meg, hogy az ifjabbak közül a
vártnál jóval kevesebben, „csupán” nyolc-
százan jöttek el a fesztiválra.)

Az alkalom mottóját egy szellemes
szójáték adta: „Pallo haltuun!”, amely
szó szerint így fordítható: „Kapd el a lab-
dát!” A cím utalt egyrészt a finnek által
közkedvelt labdajátékokra, másrészt ar-
ra, hogy a missziói fesztivál központi
sátrát épp egy futballpályán állították
fel. Legfõképpen azonban a mögöttes
tartalmat kívánták hangsúlyozni a szer-
vezõk: a keresztény ember küldetése,
hogy elérje az evangélium üzenetével a
földgolyót (a finn nyelvben ugyanaz a
pallo szó használatos mind a labda, mind
a földgolyó megnevezésére).

Az évenként megrendezett FELM-fesz-
tivál keretében számolnak be a Finn
Missziói Társaság munkatársai a távoli tá-
jakon, leginkább Ázsiában és Afrikában
végzett munkájukról. Az idei találkozón
kifejezetten hangsúlyossá vált e szolgálat
holisztikus jellege. A keresztény misszió
lényege ugyanis, hogy az embertársat tel-
jes valójában látja, annak testi és lelki

szükségleteivel együtt. Nem csupán a má-
sik spirituális hiányát igyekszik betölteni
Krisztus evangéliumával, hanem enyhíte-
ni próbál testi szenvedésein is, igyekszik
javítani életkörülményein. A fesztivál
mottója így még gazdagabb tartalmat ka-
pott. Isten nemcsak azt bízta ránk, hogy a
Megváltó jó hírével elérjük a földet, ha-
nem arra is felhatalmazott bennünket,

hogy gondviselõ szeretetének eszközei
legyünk. Ezért vesz részt a missziói társa-
ság az AIDS-betegek kezelésében, ezért
támogat egyházi kórházakat a világ szá-
mos pontján, vagy segít – például – a har-
madik világ országaiban a mezõgazdaság
megszervezésében. (Ugyanitt az általa
fenntartott iskolákban a helybeliek szak-
mát tanulhatnak.)

Az idei fesztiválon azonban a figyelem
különösen Kelet- és Közép-Európára irá-
nyult. A tajvani és az etióp elõadó mellett
Aare Kuukauppi oroszországi evangélikus
püspököt, Leevi Reinaru észt missziói lel-
készt és személyemben a magyar Evan-
gélikus Külmissziói Egyesület (EKME) lel-
készi elnökét hívták meg vendégként a
háromnapos rendezvényre. Csupán a
helyszínen döbbentem rá, hogy ez mek-
kora megtiszteltetést jelentett egyhá-
zunk s az engem delegáló EKME számá-
ra. Ha tudtam volna, hogy több mint
négyezer ember elõtt kell majd elõadást
tartanom Spiritualitás a kommunizmus bu-
kása utáni vákuumban címmel, bizonyára
nagyobb szorongással készülök az útra.
Így azonban felszabadultan tudtam örül-
ni finn testvéreink õszinte érdeklõdésé-
nek és annak a nyitottságnak, ahogyan
beszédemet fogadták.

Az elõadások szünetében sokan oda-
jöttek hozzám, hogy magyarországi is-
merõseik felõl érdeklõdjenek. Jó volt
megtapasztalni, hogy a gyülekezetek
közötti partnerkapcsolatok révén való-
ban erõs szálak kötik össze hazai egyhá-
zunkat finn testvéreinkkel. A Finn Misz-
sziói Társaság szolgálatán keresztül pe-
dig módunk van arra, hogy újra támo-

gathassuk nyelvrokonainkat, az Urálon
túl élõ komikat.

A finn anyanyelvû oroszországi Inke-
ri Evangélikus Egyház kitartóan evangé-
lizál a Szibériában élõ nemzeti kisebbsé-
gek között. A szovjet diktatúra össze-
omlása után így alakultak kicsi gyüleke-
zetek a komik földjén, s így indulhatott
el komoly lelki ébredés a marik – vagy
ahogyan más népek nevezik õket, csere-
miszek – között. Õket képviselte a fesz-
tiválra meghívott Sorta együttes. Monda-
nom sem kell, hogy érdekes hangzású
muzsikájukkal óriási sikert arattak.
„Minden hanggal Istent akarjuk dicsér-
ni” – mondta Irina Fairushina zeneakadé-
miai hallgató, az együttes legfiatalabb
tagja. Kérdésemre elmondta, hogy csa-
ládjában õ az elsõ, aki hallott Jézusról.

„Kapd el a földet!” – így foglalta össze
a Finn Missziói Társaság háromnapos
rendezvénye azt a feladatot, amely a ke-
resztények közösségére bízatott. Akár a
messzi tájakon, akár itt, Európában fele-
lõsségünk, hogy eljusson az evangélium
üzenete szóban és tettekben azokhoz,
akik ma még nem ismerhetik Krisztust. 

Az örömhír továbbadása, tudjuk,
minden hívõ ember feladata. Ám Isten
egyeseket különös szolgálatra, a misszi-
onáriusi munkára hív el. Idén tizenkét fi-
atal végezte el a FELM missziói iskoláját.
Kiküldésükre a fesztivál záró istentiszte-
letén került sor, amelynek liturgiájában
magam is részt vehettem. Felejthetetlen
élményem marad, ahogyan Mikko Heikka
püspök igehirdetését követõen megál-
dottuk a fiatal misszionáriusokat (képün-
kön), majd pedig gyermekeiket.

Sokan hosszú éveken át tartó tanulás,
több diploma megszerzése után, már
családostul indulnak el távoli népek
szolgálatába, hogy „elérjék a földet”. De
elõtte vallást tesznek missziói elkötele-
zettségükrõl, többek között erre a kér-

désre válaszolva: „Vállalod-e, hogy a rád
bízottak közt példás élettel jársz elöl?”
Milyen felelõsségteljes elhatározás erre
igent mondani, és mennyire fontos! Hi-
szen a „föld elérhetõ”, sõt sóvárogva vár
a megváltásra. De csak a hiteles, krisztu-
si lelkületû szolgálat nyomán fordulhat
gyümölcstermõvé.

g B. Pintér Márta

b Többéves múltra tekint már vissza az Evangélikus Hittudományi Egyetem
(EHE) és a neuendettelsaui Augustana-Hochschule (AHS) közötti partner-
kapcsolat. Ez korábban elsõsorban a hallgatók cseréjét jelentette a bajor és a
magyar intézmény között, az utóbbi idõben azonban egyre jelentõsebb az
oktatók együttmûködése is. Május 30. és június 2. között a budapesti evan-
gélikus teológia küldöttsége volt az Augustana-Hochschule vendége.

Pásztori áldás a misszióba indulóknak… – a FELM-fesztivál záró istentiszteletén

A Szlovákiai Evangélikus Egyház zsinatának meghívására egyházunkat háromtagú kül-
döttség képviselte a testület június 15–16-án Rózsahegyen megtartott ülésén. A delegáci-
ót Smidéliusz Zoltán, a zsinat lelkészi elnöke, Muntag András, a zsinat nem lelkészi elnöke
és Szpisák Attila, az Országos Szlovák Lelkészi Szolgálat vezetõje alkotta. Az egyébként
rendes munkazsinatnak az 1707. évi, meghatározó rózsahegyi zsinatról való közös tör-
ténelmi megemlékezése lényeges lehet az egyházaink közötti jó viszony rendezéséhez.

A zsinat szünetében megtartott tárgyaláson részt vevõ zsinati elnökök fontos
megfigyelésként összegezhették, hogy zsinataink hasonló felépítésû és mûködésû
törvényhozó és döntéshozó szervek. A kisebb-nagyobb különbségek mindkét fél
számára tanulságosak lehetnek – állapították meg. A mostani kapcsolatfelvétel foly-
tatása lesz a szlovák fél meghívása a Magyarországi Evangélikus Egyház zsinatának
novemberi ülésszakára. Ekkor konkretizálhatók lesznek a kapcsolat formái, illetve
meghatározhatók a jövõbeli együttmûködés lehetõségei. 

g – asz – 

Jubileumi zsinat Rózsahegyen
1707–2007

Meghívó Sárszentlõrincre!
Június 30-án és július 1-jén ünnepeljük a falu alapításának 285. évfordulóját, és
emlékezünk alapító lelkészére, Szeniczei Bárány Györgyre halálának 250. évforduló-
ja alkalmából. A programból: 

Szombaton 14 órától: Bárány György alapította gyülekezetek találkozója; Prõhle
Gergely országos felügyelõ elõadása; a Lázár Ervin-könyvtár megnyitója; táncház.

Vasárnap 9.30-tól: ünnepi istentisztelet Gáncs Péter püspök szolgálatával; tanítók
fájának avatása; öt kiállítás; színielõadás; mese; táncbemutató; élõ dzsesszmuzsika;
helyi ételkülönlegességek; könyvbemutatók.

Nagy múltú falu hívja nagy szeretettel mindazokat, akik részt kívánnak venni
nagy ünnepén. Részletes program: www.sarszentlorinc.hu.

HIRDETÉS

Nálunk a „labda”
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Ma többnyire háborúellenes költészete,
a Csak egy éjszakára címû verse alapján
tudnak valamit Gyóni Gézáról. Az olva-
sottabbak Ady kortársában a konzerva-
tív tábor képviselõjét látták, és az õ ne-
vében indítottak támadást Ady ellen,
holott az irodalomtörténet szerint Gyó-
ni „Ady mágnes-szekeréhez tapadt, a
még kissé szecessziós, korai Adyhoz”. 

Hadifogolyéveirõl, haláláról keveset
lehet olvasni, többnyire annyit, hogy el-
borult elmével 33. születésnapján halt
meg 1917. június 25-én.

Juhász Gyula nekrológjában lelki társát
siratta el benne: „A költõ, aki 1914 nya-
rán a háború költõjének indult a lengyel
mezõkre, 1917 nyarán mint a nemzeti
demokrácia és az emberi szolidaritás
vértanúja esett el.” 

Gyóni Géza a békéscsabai Áchim csa-
ládból származott. Édesapja, Áchim Mi-
hály a Pest megyei Gyónon volt evangéli-
kus lelkipásztor. A költõ szülõfaluja
tiszteletére vette fel a Gyóni nevet. Gim-
náziumba Szarvason és Békéscsabán
járt, majd 1902-tõl 1904-ig a pozsonyi
evangélikus teológia hallgatója volt.

A csurgói református gimnázium
húszkötetes, Csurgói Könyvtár címû soro-
zatában 1943-ban napvilágot látott Bodó
Jenõ tanár Három fogolytábor címû köny-
ve. Az iskola egykori diákja, késõbb ta-
nára, majd igazgatója részletesen fel-
idézte elsõ világháborús és hadifogolyél-
ményeit. A szerzõ magyar–latin szakos
egyetemi hallgató lévén különösen fogé-
kony volt az irodalmi értékek iránt. A tá-
bori élet hétköznapjain többször felvil-
lan Gyóni Géza alakja. Nagyra értékelte
emberi, mûvészi tartását: „Bizony, itt az
õsz, mely Szibériában rövid életû, s
nemsokára ránk tör a dermesztõ tél. Ne-
kem a második, soknak már a harmadik.
Vilmos császár jóslata tehát megint nem
erre a levélhullásra vonatkozott. De me-
lyikre hát! A harcterek egyre szaporod-
tak, az olasz front után itt van már a ro-
mán is. Az erdélyi származású román
tisztekre gyanúsan nézegetünk, s fogcsi-
korgatva valljuk, hogy a dögmadarak
vijjogása korai, még nagyon korai Erdély
koncnak vélt testén (Gyóni Dögmadarak!
hova szálltok? c. alkalmi verse).”

A költõ már a háború elsõ évében be-
vonult katonának. Ekkor írta legszebb
verseit. Harcolt Przemysl védelmében. Itt
jelent meg 1914-ben Lengyel mezõkön, tábor-
tûz mellett címû kötete. A huszonegy köl-
teményt tartalmazó kis füzet egy példá-
nyát repülõgépen eljuttatta Budapestre,
ahol a Hadsegélyezõ Bizottság a követke-
zõ év tavaszán még kihozott verseivel
együtt újból kiadta. Így mind az otthon
maradottak, mind a katonák és a hadifog-
lyok is ismerték, legalábbis hallottak róla.

A krasznojarszki táborlakók sors-
társként felnéztek rá: „Közben zajlott az
élet, múltak a napok. Egyik este az ötös
barakk emeletén, éppen mi elettünk ka-
barét rendezett Simonyi és dr. Krausz,
tábori becenevén Kruci. A folyosó kö-
zépsõ mélyedésében színpadot heve-
nyésztek, mi meg a priccseken állva

néztük végig az elõadást. Vagy az oro-
szok pénzelsikkasztásait meg korlátolt-
ságát csúfoló dalokat énekeltek, vagy si-
kamlós kuplékat adtak elõ kincstári ka-
bátba bújtatott, köztünk bujkáló lá-
nyokról. Komoly számok is voltak.
Magda fõhadnagy elõadta Gyóni Géza
»Rab magyar imája« címû versét, mit õ
zenésített meg. A meghatóan szép köl-
teményt õszinte tapssal hálálta meg a
hallgatóság, mit Gyóni azzal köszönt
meg, hogy két versét felolvasta. Többen
nemigen tudták még, hogy ki az a Gyó-
ni Géza, s félrehúzott szájjal vették tu-
domásul, hogy egy »költõt« kell vé-
gighallgatniok most, amikor nevetni
akarnak. De a fölényeskedés döbbenet-
té változott át bennük: mindenki meg-
érezte, hogy nagy költõvel van dolga, s
az a néhány perc, míg Gyóni olvasott,
életének ünnepi percei voltak.

Gyóni Gézának Przemyslben ki-
nyomtatott »Lengyel mezõkön, tábor-
tûz mellett« címû kis kötetét sokan is-
merték, s egymásnak szavalgattuk a
»Csak egy éjszakára« címû versét. Itt a
fogságban írt verseivel ritkán állott elõ, s
akkor úgy láttuk, hogy ennek a mi fo-
golyéletünknek a szenvedései nemigen
ihlették még lantját… legalábbis így sej-
tettük a dolgot, mert nemcsak verseivel
nem dicsekedett, hanem mint ember is
igen zárkózottan élt. Mindig öccsével,
Áchim Mihály fõhadnaggyal mutatko-
zott egy és ugyanazon emberek társasá-
gában. Ha úgy elnéztem goromba hali-

nacsizmáját, vékonyan bélelt katonakö-
penyét, kissé hajlott hátát, behúzott nya-
kát, nem is hittem volna, hogy egy im-
már »beérkezett« s otthon is nagynevû
költõ él itt közöttünk.”

1917 júniusában beteljesült a végzet:
„Míg arról folyt a vita, hogy ki a legszebb
színésznõ, melyik a jobb futballcsapat, ki
tudja messzebb hajítani a diszkoszt vagy
a gerelyt, s míg az ablakok alatt égtek a
poloskás ágyak, a napfürdõben zuhogott
a meztelen testekre a hideg víz, azalatt
tragédia történt a táborban: gyászkocsi
állott meg június 8-án a víztorony köze-
lében lévõ szabad téren, hogy utolsó út-
jára vigye Gyóni Géza testvéröccsét,
Áchim Mihály fõhadnagyot.

Egy éve láttunk utoljára halottas ko-
csit a tiszti táborban. A fekete halálnak
fekete lepellel leborított lovai ott álltak
elõttünk komoran, méltóságosan. Az
ordító tábor zsivajára ránehezedett a ha-
lál dermesztõ csendje. Azután megin-
dult a menet a kapu felé, s a kocsi mö-
gött görnyedten a porig alázott költõ…
Ekkor láttam utoljára.

Másnap már éppen úgy huppant a
labda a tábor keményre taposott földjén,
mintha senki sem távozott volna el in-
nen örökre, s mintha nem maradt volna
itt a lesújtott testvér. Pedig ennek a bána-
ta nõttön-nõtt, rágta és emésztette ideg-
zetét. Egyszer csak hallottuk, hogy kór-
házba került, sõt azt is rebesgették, hogy
idegrendszere összeroppant, hogy már
nem akar táplálkozni sem.

Bóna ezredorvos, a kórház parancs-
noka a táborban titokzatos arccal járt-
kelt, nem akart nyilatkozni. De a hallga-
tásból is szárnyra kelt a hír, hogy Gyóni
testvéréhez vágyakozik, a fogolytemetõ-
be, melynek földje magyar testek porá-
ból lett magyarrá.

És június közepén beteljesedett az
idõsebb testvér végzete is. Elment közü-
lünk a széljárta fennsíkon fekvõ temetõ-
be a »Lengyel mezõkön, tábortûz mel-
lett« c. kötet legendás hírû költõje.

Meghalt egy költõ, de hozzátartozói
nem a poétát siratták benne, hanem a fi-
at, testvért, rokont… Meghalt egy költõ,
de a hadsereg elsõsorban nem a múzsák
kegyeltjét gyászolta benne, hanem a vi-
téz katonát… Meghalt egy költõ, de az
árván maradt baráti kör csak a jó barát-
nak pótolhatatlan hiányát érezte…
Igen, »hegyeken át a hír szaladt«, s mire
hazaért, a zajgó, ordító tábor már el is
felejtette a gyászesetet, csak azoknak a
lelkében maradt vissza valami megne-
vezhetetlen szorongás, akik valamikép-
pen sejtették, hogy az õ számukra is be-
fogják egyszer itt a táborban a Szent Mi-
hály lovait…” 

g Dr. Horváth József

Kilencven éve halt meg
Gyóni Géza (1884–1917)

b Felépüléséért az egész iskola imád-
kozott. Már sokkal jobban van, de
így is „különleges feltételek mel-
lett”, kórházban érettségiztették
idén a Deák Téri Evangélikus Gim-
názium egyik diákját, aki a közel-
múltban kerékpáros balesetet szen-
vedett. Az alap-, illetve középfokú
evangélikus oktatási intézménybe
járó végzõsök mindemellett azért
„normális körülmények között”
tették le záróvizsgáikat, noha a
már bevezetett, illetve kilátásba
helyezett kormányzati megszorí-
tások hatásai alól a felekezeti in-
tézmények sem tudják kivonni
magukat.

„Törvény írja elõ, hogy meg kell emel-
ni a kötelezõ óraszámot. Vannak olyan
oktatási intézményeink, amelyekben
emiatt sajnálatos módon csökkenteni
kell a tanárok létszámát; a helyzetet
nyugdíjazással, illetve a határozott ide-
jû szerzõdéssel foglalkoztatott tanárok
elbocsátásával kénytelenek megolda-
ni” – tudtuk meg Mihályi Zoltánnétól,

egyházunk oktatási osztályának veze-
tõjétõl.

Míg az igazgatók és a tanárok helyze-
tét az új jogszabályi rendelkezés nehezí-
ti, a végzõs gimnazistákat az érettségi iz-
zasztotta meg. Evangélikus középisko-
láinkban nappali tagozaton több mint
ezer, estin pedig tíz fõ adott számot az
iskolaévek alatt megszerzett tudásáról.

Népszerûvé vált az elõrehozott érett-
ségi, amely a 9–11. évfolyamos diákok
helyzetét könnyíti meg, lehetõséget
nyújtva nekik arra, hogy egy vagy több
tárgyból már korábban levizsgázzanak. 

Ami az érettségik nehézségi fokát ille-
ti, úgy tûnik, a többség az emelt szintûnél
jobban kedveli a középszintû vizsgafor-
mát. Egyes igazgatók véleménye szerint
feltehetõleg azért, mert az emelt szintû
matúrával a diákok az egyetemi felvéte-
lin ugyan pluszponto(ka)t szerezhetnek,
így elvben elõnyhöz juthatnak, ám mivel
ez a vizsgatípus nehezebb, és inkább az
úgynevezett „elit egyetemekre” való be-
jutáshoz kell, kevesebben választják.

Ami a középfokú evangélikus isko-
lákban közös: egy-két kivételtõl elte-
kintve szinte minden diákjuk tovább
szeretne tanulni. A megkérdezett okta-

tási intézmények között öt olyan akadt,
amelynek a végzõsei közül valaki az
Evangélikus Hittudományi Egyetemet
választotta; három diák a hittanári, öt
pedig a lelkész szakra jelentkezett.

Az alapfokú evangélikus oktatási in-
tézmények mintegy háromszáz végzõs
tanulója ugyancsak szeretne tovább ta-
nulni, az azonban korántsem magától
értõdõ számukra, hogy középfokon
gimnáziumban folytatják. Idén a koráb-
bi évekhez képest jóval többen döntöt-
tek úgy, hogy inkább szakiskolai vagy
szakközépiskolai képzést választanak,
mert – miként azt az egyik direktor
megfogalmazta – „egyre több szülõ véli
úgy, hogy akinek jó szakmája van, az a
munkaerõpiacon majdan sokkal jobban
boldogulhat, mint egy-két diplomával”.

Hasonló a helyzet a középfokú kép-
zésben is: a tanulmányok befejezését
nem mindig egyetem vagy fõiskola kö-
veti. Az evangélikus középiskolát vég-
zettek közül is mind többen választanak
az egyetem helyett (vagy elõtt) valamifé-
le szakképzést – ma már nemritkán az
egyetemi oktatásban való részvételhez
szükséges anyagi fedezet hiánya miatt.

g – gazdag –

Hétvégével tanév vége

Állatok a Bibliában címmel hirdetett rajzpályázatot egyházunk gyermekosztálya. Az ápri-
lis 20-i határidõig összesen ötszázhét pályamû érkezett, komoly fejtörést okozva a „díjaz-
ni kényszerülõ” zsûri két tagjának, Mády Erzsébet gyermekreferensnek és Zászkaliczky Zsu-
zsanna mûvészettörténésznek. A gyõztesek június 16-án, szombaton a kelenföldi evangé-
likus templomban tartott alkalmon vehették át nyereményeiket. A díjátadás után az ér-
deklõdõk kiállításon nézhették meg a nyertes pályamunkákat (képünkön). A szélesebb kö-
zönség a paksi országos evangélikus találkozón tekintheti meg a díjazott alkotásokat.

g G. Zs.

Zenei élményekkel is gazdagodhattak a Protestáns Újságírók Szövetsége (PRÚSZ)
június 14-i közgyûlésének résztvevõi. A hagyományos helyszínen, a Magyarországi
Egyházak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT) épületében rendezett összejövetelen
Khaled A. László metodista történész tartott rövid áhítatot Mik 7,18–20 alapján, majd
keresztény mûvészek léptek a jelenlévõk elé: elsõként Tóth Mirella (képünkön), majd
Czabán Angelika énekelt, a közgyûlés szünetében pedig a médiamunkások a Jeruel Fa-
mily tagjait, Keresztes Istvánt és Krisztinát köszönthették. A tanácskozáson a továbbiak-
ban egyebek mellett szó esett a Kálvin Kamera címmel szeptember 6. és 14. között
megrendezendõ fesztiválról, a keresztény sajtótermékek archiválásának szükséges-
ségérõl és egy PRÚSZ-antológia megjelentetésének tervérõl.

g GaZsu

Informatika, I. kategória
• 10. helyezett: Graf Ádám, 12. évf. – Ber-

zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázi-
um (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanár: Babics Csaba.

• 13. helyezett: Rédecsi Máté, 11. évf. – Ber-
zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázi-
um (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanár: Babics Csaba.

Kémia, I. kategória
• 24. helyezett: Vámosi Péter, 11. évf. –

Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimná-
zium (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanár: dr. Molnár József.

Latin nyelv
• 10. helyezett: Bõsze Györgyi, 12. évf. – Ber-

zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium
(Líceum) és Kollégium, Sopron. Felké-
szítõ tanár: Jakabné Csizmazia Eszter.

• 15. helyezett: Locsmándi Dániel, 12. évf.
– Berzsenyi Dániel Evangélikus Gim-
názium (Líceum) és Kollégium, Sop-
ron. Felkészítõ tanár: Jakabné Csizmazia
Eszter.

• 22. helyezett: Balázs Gabriella, 12. évf. –
Budapest-Fasori Evangélikus Gimná-
zium. Felkészítõ tanár: János Judit.

• 25. helyezett: Vámosi Péter, 11. évf. –
Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimná-
zium (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanárok: Jakabné Csizmazia
Eszter, Kaposi László.

Matematika, II. kategória
• 15. helyezett: Vámosi Péter, 11. évf. – Ber-

zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázi-
um (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanárok: Sölét-Ormos Judit,
Zsuppán Sándor.

Mozgóképkultúra és médiaismeret
• 12. helyezett: Peternák Zsigmond, 11. évf. –

Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázi-
um. Felkészítõ tanár: Barabás Zsófia.

Német nemzetiségi nyelv és irodalom
• 2. helyezett: Vámosi Péter, 11. évf. – Ber-

zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázi-
um (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanár: Jakab László.

• 12. helyezett: Szilveszter Bálint, 11. évf. –
Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimná-
zium (Líceum) és Kollégium, Sopron.
Felkészítõ tanár: Lang Krisztina.

Rajz és vizuális kultúra
• 21. helyezett: Varga Tünde, 12. évf. – Ber-

zsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium
(Líceum) és Kollégium, Sopron. Felké-
szítõ tanár: Soltráné Sebestyén Anna.

Történelem
• 24. helyezett: Kõvári Gábor, 11. évf. –

Budapest-Fasori Evangélikus Gimná-
zium. Felkészítõ tanár: Szarka Gábor.

b Az Oktatási és Kulturális Minisztérium a közelmúltban adta át az országos
középiskolai tanulmányi versenyek (OKTV) díjait. Az Európában is példa
nélkül álló, kétfordulós, rangos megmérettetésen az érettségizõ vagy az azt
közvetlenül megelõzõ évfolyamok tanulói vehetnek részt. A 2006/2007-es
tanévben összesen 32 ezer fiatal mérte össze tudását a különbözõ tantár-
gyakban. (A hatályos kormányrendelet értelmében az adott tantárgyból a
döntõ fordulók valamennyi résztvevõje mentesül az érettségi vizsga letéte-
le alól, ha az adott tantárgyat érettségi vizsgatárgynak választja.) A minisz-
térium honlapján a döntõbe jutott és ott legjobb eredményt elért tanulók
neve olvasható, ennek alapján állítottuk össze az evangélikus iskolák helye-
zést elért tanulóinak névsorát.

Az evangélikus középiskolák
legjobbjai voltak…
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b Ifjú éveim máig jelentõséggel bíró
könyvélményei közé tartoznak
Széchenyi Zsigmond vadásznaplói. E
kötetek nemcsak egy vérbeli va-
dász történeteivel ismertettek
meg, hanem egy több nyelven re-
mekül beszélõ, kiváló megfigyelõ-
képességû, jó humorral megáldott
magyar emberrel is. Halálának
negyvenedik évfordulója alkalmá-
ból özvegyével, Széchenyi Zsig-
mondnéval beszélgettünk a tollfor-
gató grófról, aki a legnehezebb
idõszakokban is hû volt hazájához.

– Széchenyi Zsigmond egy személyben volt
remek vadász és kiváló író. Honnan kapta az
indíttatást?

– Férjem családjában mindig is fontos
volt a vadászat, a természet szeretete és
tisztelete. Emellett az írói véna is öröklõ-
dött. Ükapja, Széchényi Ferenc, a Nemzeti
Múzeum alapítója is nagy vadász híré-
ben állt, dédapja, Lajos – Széchenyi István
testvére – pedig az elsõk között írt vadá-
szati szakkönyvet. Az Ahogy elkezdõ-
dött… és az Ünnepnapok címû könyvben
férjem leírja, hogy apja, Viktor a vadásza-
ti személyzettel együtt, a családi tradíci-
ókat követve milyen szeretetteljes odafi-
gyeléssel, de férfias keménységgel taní-
totta és nevelte a kisfiú, majd kamasz
Zsigmondot nemcsak a vadászati szabá-
lyokra, hanem a vad tiszteletére is. Pél-
dául csak az érettségi után, felnõttként
engedte meg neki, hogy szarvast – az er-
dõ koronás fejedelmét – lõjön, bárhogy
szerette volna is ezt az idõpontot elõre-
hozatni a gyermek vadász.

– Széchenyi Zsigmond nemcsak a hazai tá-
jakon és a család különbözõ külföldi birtokain
volt otthon: késõbb több afrikai és egy indiai,
valamint alaszkai expedíción is gyarapította
trófeagyûjteményét és vadásznaplóinak bejegy-
zéseit…

– Szorgalmasan vezette nemcsak va-
dásznaplóit – olykor éjszaka a tábortûz
fényénél, máskor a hidegtõl elgémbere-
dett ujjakkal a sátorban –, hanem ébre-
dési naplóját is. Ebbe minden áldott nap
beírta, hol ébredt. Késõbb azután, ami-
kor az élményeket könyvbe foglalta, e
naplók is segítették a pontos visszaem-
lékezésben.

– Ezek rendezettsége, alapossága is azt su-
gallja, hogy Széchenyi Zsigmond kitartó és lel-
kiismeretes ember volt.

– A könyvein a nyomdába adás elõtti
utolsó pillanatig állandóan csiszolt, fi-
nomított. Képes volt egy szócsere miatt
akár a teljes oldalt újragépeltetni – hol
voltak akkor még a számítógépek?! –,
csak hogy minél gördülékenyebb legyen
egy-egy mondat. Nemcsak itthon értek
meg a könyvei több kiadást, több mint
másfél milliós példányszámban, hanem
külföldön is megjelentek, öt nyelven. A
nyomtatás elõtt ezeket is újra és újra át-
nézte, javította. Nagy energiákat fekte-
tett ebbe.

– Az Ahogy elkezdõdött… címû könyv-
ben írja, hogy vasárnap elképzelhetetlen volt a
vadászat, mert az a mise és a pihenés napja volt.

– Így van. A vasárnap nemcsak az em-
bernek, hanem a vadnak is pihenést, kí-
méletet jelentett. Nem telhetett el a hete-
dik nap templomba menés nélkül. Ez

olyan természetes volt, mint a pénteki
böjt, a nagypénteki vadásztilalom vagy
mint a nagyszombati feltámadási kör-
meneten való részvétel.

De a karácsonyi idõszak is nagy jelen-
tõséggel bírt. Már hónapokkal az ünnep
elõtt a családtagok – ez a mi családunk-
ban is így volt – elkezdték horgolni, köt-
ni az ajándékokat, amelyekkel a gazda-
sági alkalmazottak gyermekeit lepték
meg. Egy kis karácsonyi mûsor után,
amelyet az öreg tanító vezényelt le, ki-
osztották az ajándékokat. Majd az éjféli
miséig a betlehemezõk és a béresek, a ju-
hászok karácsonyi köszöntõje tette még
emlékezetesebbé a Megváltó születésé-
nek napját.

– Tizenhét éves, éretlen kamaszként került
Széchenyi Zsigmond az elsõ világháború ke-
gyetlen harctereire. Gondolom, mindaz, amit
ott átélt, kitörölhetetlen nyomot hagyott benne.
Mégis példamutató az a hozzáállás, amellyel a
könyveiben errõl az idõszakról ír: ezekbõl az
évekbõl is inkább a humoros történeteket eleve-
níti föl, vagy az átélt élményeket a Biblia sza-
vait idézve kommentálja.

– Férjem valóban megtapasztalhatta
az élet sokféle oldalát. Nemcsak gondta-
lan, nélkülözést nem ismerõ napokban
volt része. Budapest ostromakor egy
bombatalálat porig égette házát, benne
az addig gyûjtögetett teljes vadászzsák-
mányával. Az ostrom után elveszítette
édesapját. A II. világháború során rom-
má lett szülei sárpentelei otthona is,
ahol boldog gyermekkorát töltötte.
Orosz fogság következett Cinkotán, ké-
sõbb megjárta az Andrássy út 60.-at, át-
élte a hortobágyi kitelepítést. „Hazát-
lanná váltam saját hazámban” – mon-
dogatta.

Az ötvenes években Balatongyörö-
kön az özvegy tanítóné fogadta be õt,
onnan járt be naponta a munkahelyére,
a keszthelyi könyvtárba.

– Talán ebben az idõszakban õ még nem
tudta, de a Gondviselõ már igen, hogy azért
kellett olyan messzire kerülnie, hogy találkoz-
hasson azzal, akirõl ezt írja az Ünnepnapok
címû könyvében: „A fõnyeremény azonban, az
igazi telitalálat akkor ütötte meg markomat,
mikor balatoni számkivetésemben olyan élet-
társra találhattam, aki nemcsak megosztotta
velem, hanem teljes érvényre is juttatta sorsom
váratlan jobbrafordulásának minden örömét!”

– Én akkor hasonló okoknál fogva
szintén a keszthelyi könyvtárban dol-
goztam fûtõként és takarítóként, míg õt
állományon kívüli segéderõként alkal-
mazták. 

Az 1959. esztendõ amúgy is sorsfor-
dulót jelentett az életünkben. Visszaköl-
tözhettünk Pestre, az addig letiltott
könyvei sorra újra megjelenhettek, sõt
újak is születtek, mi több, két afrikai
gyûjtõexpedícióra is lehetõség nyílt. A
Magyar Természettudományi Múzeum
megbízásából mehetett el; a másodikon
én is vele tarthattam.

– Idén áprilisban volt férje halálának negy-
venedik évfordulója. Tudom, hogy Ön sokat
tett azért, hogy a Széchenyi Zsigmond-örökség
jó kezekbe kerüljön.

– Ötezer kötetes, négynyelvû vadá-
szati könyvtára a Magyar Természettu-
dományi Múzeum tulajdonába került.
Álmom lett volna az egész hagyaték
egyben tartása.

g Boda Zsuzsa

Beszélgetés Széchenyi Zsigmondnéval

Évfordulókban bõvelkedõ idei eszten-
dõnkben semmi esetre sem szabad
megfeledkeznünk egy, a szívünkhöz
nagyon közel álló ifjúsági világmozga-
lom megalakulásának nagy jubileumá-
ról! A cserkészek világszerte elterjedt és
csodálatosan gazdag tartalmú, erõs ke-
resztény alapokra épült mozgalmának

jubileumi ünnepségei elõször az alapító
sírjánál Kenyában, majd Belgiumban
kezdõdtek el, hogy majd július 27. és au-
gusztus 8. között a cserkészet atyjának,
Lord Baden-Powellnek a hazájában, Nagy-
Britanniában megtartandó cserkész-vi-
lágtalálkozón érjék el tetõpontjukat.

A cserkészek (angolul boy scouts) ké-
sõbbi világmozgalma 1907-ben, Dél-Af-
rikában vette kezdetét. Alapítója, Lord
Baden-Powell, a Dél-Afrikában letelepe-
dett búr „gyarmatosítók” egyre növekvõ
seregében egy olyan ifjúsági mozgalmat
kezdett el szervezni, amelynek az volt a
célja, hogy már a legfiatalabbak között
is az emberek, különösen az ínséget
szenvedõk és a természet szeretetére, a
becsületre és egymás segítésére nevel-
jen. Ez a háttér a magyarázata a cserké-
szet számos külsõségének, így a búr ka-
lapnak és a zöld nyakkendõnek is.

A napi legkevesebb egy jótett, a gya-
korlatias életfolytatás hátterében már a
legelsõ cserkészeknél is nyilvánvaló ke-
resztény-keresztyén értékek álltak; így a
tíz cserkésztörvény mögött is a Tízpa-
rancsolat és még sok más a kereszténység
lelkületébõl. A cserkészet elõször a fiúk
mozgalma volt, a késõbbi évtizedekben
azonban a leánycserkészet is kezdetét
vette a fiatalok között, szerte a nagyvi-
lágban.

Nem ismerek még egy olyan ifjúsági
mozgalmat a világban, amely a lényege
szerint annyira a kétezer éves keresztény
alapokra épült volna, mint éppen a cser-
készmozgalom. Ezekre a lelki alapokra
utal a „tíz cserkésztörvénnyel” együtt az
ismert cserkészköszöntés is például: a
három középsõ, felfelé mutató ujj. De
különösen is e fiatalok közti világmoz-

galomnak a kifejezetten egyházi, hitval-
ló formája, amelynek a jelképe a hal
mint szimbólum: az „Ichtys”, az evangéliu-
mi cserkészmozgalom. A hal (görög szóval
ikhthüsz, latinos írásmóddal ichtys) az õs-
kereszténységben és a keresztényüldö-
zések idején ennek a titkos hitvallásnak
a jelképes, csak a hívõk számára ismert

megjelenítése volt. Akik a hal szimbólu-
mát használták, ezzel rejtetten utaltak
Jézus Krisztusban mint Isten Fiában,
Megváltónkban való hitükre: Iészusz
Khrisztosz Theu Üiosz Szótér, magya-
rul: „Jézus Krisztus Istennek a Fia, a Meg-
váltó” – ugyanis e görög kifejezés kez-
dõbetûit összeolvasva éppen az ikhthüsz
szót kapjuk.

Magyarországon már 1912-ben meg-

alakult a cserkészmozgalom, 1930-ban
pedig már 45 ezer tagja volt. Akik akkor
fiatalok voltunk, sohasem felejthetjük el
az 1933-ban Gödöllõn, a csodaszarvas jel-
képével megrendezett cserkész-világta-
lálkozót, a „dzsemborit”. A cserkészetet –
mély keresztény lelki alapjai és erõs hatá-
sa miatt – mind 1919-ben, az elsõ kom-
munista Tanácsköztársaság alatt, mind

1946-ban, Rákosiék kommunista hatalom-
átvétele idején betiltották hazánkban.

Már legfiatalabb diákéveimben az
evangéliumi cserkészet lelkes híve és a
mozgalom csodálója voltam; Sopron-
ban Prõhle Jenõ, Gyõrött pedig Ittzés Mi-
hály nagyszerû, felejthetetlen vezetése
alatt. Késõbb, külföldi tanulmányi éveim
után Pécsett, vallástanári-hitoktatói
munkásságom idején 1946-ban még az
is lehetséges volt, hogy pécsi középisko-
lás és ipari tanuló tanítványaim számára
közös evangélikus cserkészcsapatot ala-
kíthassak. A cserkészélet szépségei és
örömei, valamint a hittanórák, a közös
igeolvasás és imádság nagyszerûen
összeforrasztották a gimnazistákat és az
ipari tanulókat táborozásainkon, közös
rendezvényeinken. 

Mint cserkészcsapat ugyan szegé-
nyebbek voltunk a templom egerénél is:
kölcsönvett sátrakban mentünk közö-
sen táborozni, és magunk készítettük a
közeli faluból hozott vagy kapott étele-
inket Isten szabad ege alatt, a Mecsek er-
deiben, hegyei között. Diákjaim és ipari
tanuló tanítványaim vezetésében, neve-
lésében egy hívõ evangélikus pécsi sza-
bómester, Sarlós Konrád csapatvezetõ tár-
sam volt nagyszerû segítõm. A cserké-
szet – a közös szolgálat – vele és diákja-
immal is úgy összeforrasztott lelkileg,
hogy kapcsolatunk késõbb, még külföl-
di egyházi szolgálatom alatt is, sõt néhá-
nyukkal mindmáig – évtizedeken át –
megmaradt. Hosszúra nyúlt földi életem
legszebb emlékei közé tartoznak ezek a
régi, sok évtizeddel ezelõtti pécsi cser-
készévek, erdei táborozásaink, tábortü-
zeink énekszó mellett, az ige és az imád-
ság lelki közösségében.

Egyházunk gazdag és sokoldalú ifjú-
sági munkájáról szólva ma ritkán és ke-
veset hallunk, olvashatunk egyházi lap-

jaink hasábjain a cserkészetrõl, annak a
fiataljaink között végzett mai egyházi
szolgálati formáiról. De jó lenne, ha ez a
százéves jubileumi évforduló újra elõ-
térbe állítaná a mai keresztény cserkész-
munka lehetõségeit és aktuális híreit –
fiatalságom éveinek egyik legfelejthetet-
lenebb ajándékát az elõzõ évszázadnak
éppen a legnehezebb éveiben!

g D. dr. Nagy Gyula

Centenáriumát ünnepli
a cserkész-világmozgalom

Az idei esztendõben német földön nem-
csak Szent Erzsébet és Paul Gerhardt, hanem
II. Gusztáv Adolf svéd király emléke elõtt
is tisztelegnek a Gusztáv Adolf-év kere-
tében. A protestáns hadvezér 375 évvel
ezelõtt, 1632 novemberében halt meg a
Lipcsétõl délnyugatra fekvõ Lützen vá-
rosa melletti csatamezõn.

Már a 17. században is egyre többen
látogattak el arra a helyre, ahol a svéd ki-
rály életét vesztette. 1832-re, a csata két-
századik évfordulójának idejére Lützen
amolyan „porosz protestáns emlék-
hellyé” vált. Magának az egykori Német
Demokratikus Köztársaságnak az illeté-
kesei is lépéseket tettek annak érdeké-
ben, hogy 1961-ben restaurálják az 1907-

ben emelt Gusztáv Adolf-kápolnát. Ez-
által szorosabbá igyekeztek tenni a kap-
csolatot a semleges Svédországgal, ahol
Gusztáv Adolfot szintén hõsként és
nagy királyként tartják számon. 

Németországban Gusztáv Adolf tisz-
teletére idén õsszel emlékkiállítás nyílik
a lützeni kastélyban Gusztáv Adolf, Svédor-
szág királya – Az emlékezés ereje 1632–2007
címmel. A tárlat szeptember elsejétõl
december 2-áig tekinthetõ meg.

November 6-án ugyancsak Lützenben
istentiszteleteken emlékeznek a svéd
uralkodóra, magas rangú finn és svéd
vendégek részvételével. (További infor-
máció a www.luetzen-info.de oldalon.)

d A Glaube und Heimat nyomán

Gusztáv Adolf-év
Németországban

Centenáriumi cserkésznap ez év májusában a budapesti Erzsébet téren
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A 19. és 20. század fordulójának protes-
tantizmusa a korszellem hatása alá ke-
rült, s ezáltal sivár lett a lelki élete. Az
igehirdetések a felvilágosodás raciona-
lizmusának jegyében ritkán szólaltatták
meg az evangélium élõ, új életet teremtõ
üzenetét.

Fordulatot hozott egy fiatal metodista
ifjúsági vezetõ, az amerikai John Mott
mozgalma, közelebbrõl az, hogy meg-
alakult a Keresztyén Diákok Világmoz-
galma 1895-ben a svédországi Vadstená-
ban. Ennek hatására intenzív evangéliu-
mi élet indult meg hazánkban is, elsõ-
sorban Szabó Aladár református teológiai
tanárnak és feleségének, Biberauer Irmá-
nak a testvéri közösségében. Nem sokkal
ezután, 1903-ban megalakult a Bethánia
(CE), majd a Filadelfia Diakonissza Egye-
sület is. 1907-ben létrejött a Magyar Ke-
resztyén Diákok Szövetségének (MKDSZ)
visegrádi konferenciája, majd két évre rá
következett John Mott elsõ magyaror-
szági körútja. Mindez új lendületet adott
a protestáns értelmiség megújulásra vá-
gyó erõinek.

Ezzel párhuzamosan evangélikus
egyházunk is új életre támadt. Elõször
Gáncs Aladár székesfehérvári és a Budán

vele együtt felszentelt Túróczy Zoltán ar-
nóti lelkész – mindketten fiatalok – ju-
tott arra a felismerésre, hogy bár az
egyesületek és más kisebb hívõ közössé-
gek jó ellenpólusai lehetnek a kultúrpro-
testáns és liberális teológia uralmának, a
lelki ébredésnek mégis az egész egyház
keretében kellene megvalósulnia, azt
kellene kovászként áthatnia.

E cél érdekében Gáncs Aladár 1915-
ben levelet írt a dunántúli egyházkerület
gyülekezeteinek, majd 1920-ban Ostffy-
asszonyfán, a következõ évben pedig
Székesfehérváron rendezett konferenci-
át. Gáncs és Túróczy ránk maradt inten-
zív testvéri levelezése bepillantást enged
az utókor számára a Krisztus ügyéért
lángoló szolgatársak lelkivilágába és ter-
veik fokozatos megvalósulásába.

1924-ben a Bethánia Egylet korábbi tit-
kára, majd egyiptomi misszionáriusa, Pa-
uer Irma több nõtársával megalakította a
Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesüle-
tet, amely meghívta lelkészéül Gáncs
Aladárt. Piliscsabán, a klotildligeti Béthel
árnyas fái alatt is számos hitébresztõ és

hitmélyítõ alkalom született. A keretek
azonban itt is szûknek bizonyultak.

Az egyházi ébredés kapujának meg-
nyílását az ezt követõ évek hozták. Ami-
kor Gáncs Aladárt Raffay Sándor püspök
1930 januárjától budapesti hitoktatóvá
nevezte ki, az akkor már gyõri lelkész-
ként szolgáló Túróczy Zoltánnal közö-
sen hordozták lelkükben annak a gon-
dolatát, hogy egységbe tömörítsék az
élõ hitre ébredt és szolgálatot vállalni
kész egyházi és világi munkatársakat.

Fennmaradt számunkra Gáncs Aladár
ötoldalas gépírásos „tervezete”, amely
ezt a címet viseli: „Az evangélikusok ima- és
szolgálat-mozgalmának baráti köre”. Olyan
evangélikus egyháztagok szövetségét ja-
vasolja, akik „az Isten igéjében kijelen-
tett s a golgotai Keresztben megragadott
evangélium alapján állva ima- és mun-
ka-közösségre lépnek evangélikus anya-
szentegyházunk lelki ébredésének szol-
gálatára…, s akik át vannak hatva attól a
tudattól, hogy lélekszámban fogyó s lel-
ki élet tekintetében sok helyen stagnáló
egyházunknak egyetlen és elégséges
mentsége az Úr Jézus Krisztus”.

Arra a kérdésre, hogy milyen tudattal
indul a mozgalom, ezt a választ adja:

„Nem óhajt egyebet, mint Isten Szentlel-
kének s az egyház Urának rendelkezésé-
re állni józan körültekintéssel, de a Bibli-
ából s az Isten országa történetébõl me-
rített hittel és bizakodással. Óvakodni
akar minden pártoskodástól, ítélkezõ
szellemtõl, jól tudva, hogy egészséges
együttmûködés csak azok közt lehetsé-
ges, akik nem a magukét keresik, hanem
az Úrét.”

A többi evangélizációs mozgalomhoz
való viszonyukról szólva erõs hangsúlyt
kap az a felismerés, hogy több áldást
kaphatunk, ha egyházi tengely körül is
jobban kiépül a biblikus közösségi mun-
ka. Az egyesületi mozgalmak ugyanis
nem tudják az ébredés népét egy tábor-
ba tömöríteni, de örömmel látják sora-
ikban azok tagjait s fõleg vezetõit, akiket
karizmájuk arra kötelez, hogy egyesüle-
tük közvetlen körén túl is szolgáljanak.

A mozgalom és a közegyház kapcso-
latára nézve az írás úgy látja, hogy Isten
országának története is igazolja: a köz-
egyház szervezetein belül szükség van
az egyház belsõ szükségleteit szolgáló,

karizmatikus alapon tömörülõ mozgal-
makra. A cél elérésére szükséges eszkö-
zök között felsorolja a kölcsönös imád-
kozást (azon belül egy imaszövetségi ve-
zérfonalat), évenkénti konferenciákat
(az intelligencia számára külön csendes-
napokat), erõteljesebb evangéliumi saj-
tómunkát (életrajz, ébredéstörténet, épí-
tõ irodalom, Luther iratai, hitvallási ira-
tok kiadását), különösen pedig a meglé-
võ szeretetintézmények biblikus lelki
életének szolgálatát, valamint „a magyar
terepen még teljesen hiányzó diakónusi
munkát és bibliai iskola indítását”.

Figyelemre méltó az írás egyik záró
gondolatának az indítéka is: „Az utolsó
évtizedek tanulságai fokozott éberségre,
õrálló szolgálatra köteleznek. Az esetleg
bekövetkezõ krízist csak olyan gyüleke-
zetek élhetik át diadalmasan, amelyek-
nek van imádkozó, az Igével személye-
sen is élõ tagja.”

Az alapító iratot Budapesten, 1931.
szeptember 30-án heten írták alá: Gáncs
Aladár, Túróczy Zoltán, Németh Károly,
Rimár Jenõ, Farkas Zoltán lelkészek, dr. Mol-
nár Gyula ítélõtáblai bíró és dr. Kneffel József
ügyvéd. Csatlakozását a gépiraton beje-
lentette Fábián Imre sárszentlõrinci és Mo-

litorisz János ostffyasszonyfai
esperes.

Október 10-én Rimár Jenõ
harmincegy személy címére
körlevelet írt azoknak, akik-
rõl feltételezték, hogy „iga-
zán szívvel-lélekkel vesznek
részt a mozgalomban”. Az
ezt követõ lépést Fábián Im-
re esperes tette meg: 1932. jú-
lius 20-án meghirdette a Ba-
ráti Mozgalom elsõ konfe-
renciáját Sárszentlõrincre.

Íme, a kétszázötven éve el-
hunyt Szeniczei Bárány György
magvetése (és az akkori pie-
tista lelkészeket közösséggé
formáló tevékenysége) het-
venöt évvel ezelõtt szárba
szökkent. A gyülekezetben
fennmaradt az 1932. augusz-
tus 2–4. napjain tartott elsõ
baráti konferencia résztve-
võinek saját kézírású névso-
ra. A hatvannégy név leg-
többje máig jól ismert, hûsé-
ges munkása volt egyházunk
szõlõskertjének.

Az ezt követõ évek mind-
egyikén folytatódtak a kon-
ferenciák. Sárszentlõrincet
Kardoskút, Apostag, Buda-
keszi, Domony, Gyenesdiás,
Nagytarcsa, Õsagárd és To-
kaj követte.

A nagy lelki ébredést sem a
világháborús évek borzalmai,
sem az azt követõ tragikus
események nem tartóztathat-
ták fel.

Az az idõsebb nemzedék,
amely lelkében õrzi a nagy

budapesti utcamissziónak, a fóti, gyenes-
diási konferenciáknak és forró levegõjû
evangélizációknak az emlékét, Isten irán-
ti hálával köszöni meg a Baráti Mozga-
lom hetvenöt év elõtti magvetését.

g Dr. Fabiny Tibor (id.)

Amikor diktálom rövid ismertetésem
szövegét, már egy hete ismerem a Tóth-
Szöllõs Mihály szerkesztette könyvecskét.
Hetvenkét oldal csupán, mégis valós ér-
téket rejt. Cserépedény? Az! De nem a
megszokott hamis értelmezésben, aho-
gyan Pál apostol szavait szoktuk magya-
rázni, hanem eredeti értelmében. Mert
Jézus korában és az apostolok idején a
cserépnek könyvtármegõrzõ szerepe is
volt, hiszen veszély esetén a tekercseket
is ezekbe rejtették el, és szinte sértetlenül
meg is maradtak évszázadokon keresz-
tül. (Lásd a híres kumráni leleteket, ame-
lyek szinte maradéktalanul megõrizték
az Ószövetség néhány iratát…)

Amit a szerkesztõ egybeszerkesztett,
az több mint a száraz jegyzõkönyvek,
levéltári iratok, egyházi vagy állami fel-
jegyzések, manipulált tudósítások gyûj-
teménye. 

A Hatvan év távlatából címû kis könyv
formás, szép külsejû, jól szerkesztett, fo-
totechnikailag is kitûnõ kötet. Beszédes
felfogást tükröz, ahogyan például a volt
evangélikus hittudományi kar soproni
épületét ábrázolja, hiszen a fénykép fe-
lett – mintegy álomban – jelenik meg
ugyanaz az épület az emlékezés ködé-
ben. A félhomály hangulata (obscure)
nagyszerûen érvényesül másutt is. (Az
évfolyamfotók mögött is ott van az el-
homályosított másolat, az évfolyamta-
gok közül mindig csak az kap „megvilá-
gítást”, aki éppen szóba kerül…)

Õszintén üdvözlöm azt az immár
hagyománynak tekinthetõ gyakorlatot,
hogy hittudományi egyetemünk tanév-
zárójára a jubiláns évfolyamok kötet-
ben mutatják be részben tanulmányi
idejük göröngyös útját, részben a szol-
gálati évek sok nehézségét, még több
örömét…

Az 1947-ben végzett évfolyam köteté-
nek elõszava használati utasításnak is fel-
fogható, amelyben a hosszú vándorutat
5Móz 8,2 versével foglalták össze: „Emlé-
kezz vissza az egész útra, amelyben vezetett Iste-
ned…” Ugyanígy az Utóhang sem csupán
a hangulatos soproni erdõ fáiról ír vagy
az Ikva patakról, az ódon házakról, a bé-
csi dombról, a temetõrõl, hanem a hûsé-
ges Istenrõl vall, akinek hûségét a szolgá-
latban megtapasztalták. Vallomásként
ezt olvassuk: „Sopront 1943-ban könnyû
volt megszeretni… Soprontól nagyon
nehéz volt 1947-ben elbúcsúzni… De
Sopront elfelejteni lehetetlenség…”

Célszerûen és okosan a könyv elõször
a négy soproni diákévet ismerteti, majd
a negyedévesek búcsúzásának szövegét
közli. Ezt követi a kilenc diák, illetõleg
szolgatárs életrajza. Valamennyit jól is-
mertem én is: Babka Tivadart, Csengõdy
Lászlót, Deme Károlyt, Fábry Istvánt, Mitykó
Zoltánt, Muntag Andort, Roszík Mihályt;
Gáncs Aladárnak és Tóth-Szöllõs Mihály-
nak három évig szobatársa is voltam. A
kilenc induló közül már csak õk ketten
élnek.

Különös érték számomra, hogy meg-
szólalnak a kötetben a lelkészfeleségek.
Sajátos látószög az övék. Érdekes lehet,
hogyan látják a lelkészt kívülrõl a gyüle-
kezet tagjai, az egyházi közélet részesei
vagy a civil társadalom tagjaiként a kor-
társak, de amit a papné mond, az igaz is.
Hiszen nemcsak ismeretbõl, hanem a
szív hangjából hallatszik az élettörténet

– így megelevenednek a parókia belsõ
küzdelmei, kis és nagy örömei.

Az elmúlt évtizedben többször olvas-
tam évfolyam-találkozók után hasonló
leírásokat. Ez a mûfaj nagyon közel áll
hozzám, mert a való élet illatát árasztja, és
nem csak annak égi vagy pokolbeli mása.
Mi, lelkészek nem éltünk „elefántcsontto-
ronyban”, hanem emberek közelében,
akár szórványban, akár nagy gyülekezet-
ben, akár kicsiny faluban, akár a fõváros-

ban. Milyen foglalkozás hasonlítható
még a mi hivatásunkhoz? Nemcsak va-
sárnap láttuk magunk elõtt gyülekeze-
tünket, de láttuk tagjait otthonukban, ha
látogattunk; avagy keresztelõre, esküvõ-
re, temetésre készülõben az egész család
hátterét megismerhettük. Tanítottunk ki-
csiny gyermekeket, kamaszokat, felnõtte-
ket. Álltunk halálos ágynál, a haldokló ke-
zét fogva, egy-egy bibliai igét suttogva.
Az egész életet ismerhettük, nem csupán
hivatalok regisztereit, jelentések szám-
adatait, romantikus vagy pesszimista ér-
tékeléseket az egyház életérõl, hanem
mindezt belülrõl élhettük át. Dsida Jenõ ír-
ja a Templomablak címû költeményében,
hogy csak belülrõl lát az ember igazán…

Idõrõl idõre lelkész testvéreink kopor-
sója mellett is meg kellett állni. Volt a kö-
tetben szereplõ „hatvanévesek” között is,
aki eltûnt, akirõl nem tudnak, de ezekrõl
is tud a szerkesztõ, és tudjuk, hogy õket
sem felejtette el az élet-halál Ura. Volt,
aki „magas” pozíciót ért el, volt, aki szin-
te névtelen maradt, de közös Urunk, a
cselekvõ Isten nem változott.

Gratulálunk a szerkesztõnek, aki vál-
lalta, hogy mindennek pontosan utána-
jár, mint egykor Lukács evangélista, az
Apostolok cselekedeteinek a szerzõje is. Öt-
letes válogatása, gyakorlott sajtós érzéke
az egész könyvecske szerkesztésén jól
felismerhetõ.

Természetesen ez a kiadvány csupán
egy csepp a tengerbõl, de évenként ezek
a cseppek összeállhatnak, és valós képet
tükrözhetnek a közelmúlt magyar evan-
gélikus egyházának életérõl. Becsüljük
meg azt, aki vállalkozni mer egy ilyen ki-
advány összeállítására; kívánom, hogy
még sokáig kézbe vehessük az ilyen mû-
fajú köteteket. Kérem Istent, hogy e ki-
adványok jól szolgálják a teológiát a kö-
vetkezõ esztendõkben is. 

Szeretettel egy társatok,
aki még csak ötvenkilenc évre tekint vissza 

a soproni búcsúzás óta:
g Hafenscher Károly (id.)

A Nagybaráti Kör testvéri találkozó-
ra, együttgondolkodásra, beszélge-
tésre hív Gyenesdiásra, a Kaperna-
umba augusztus 23-a délutántól 25-
én délelõttig. Összefoglaló gondo-
lat: Õszintén Isten elõtt. Résztémák:
bûnösként Isten elõtt; új lappal, kül-
döttként emberekért; küldetésünk
külsõ-belsõ akadályai; küldetésünk
új útjai. Gondolatébresztõk: Durko
Albert, dr. Fabiny Tamás, dr. Korányi
András, Szeverényi János. Jelentkezni
július 27-ig az alábbi címen lehet:
8856 Surd, Hõsök tere 15.; tel.:
20/824-5235; e-mail: smidelz@free-
mail.hu. Részletes programot kül-
dünk. Részvételi díj: 5000 Ft.

HIRDETÉS

Megjelent Túrmezei Erzsébet összegyûjtött mû-
veinek elsõ kötete a Fébé Evangélikus Diako-
nissza Egyesület kiadásában. Kapható a Lu-
ther Kiadó könyvesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.) és a Huszár Gál papír- és köny-
vesboltban (1054 Budapest, Deák tér 4.).

Ára 2850 Ft.
A verseskötet a paksi országos találkozón

is kapható lesz.

Túrmezei
Erzsébet összegyûjtött

mûvei

Kísérlet közelmúltunk
egyháztörténetének

valós megközelítésére

Hetvenöt éve volt a Baráti 
Mozgalom elsõ konferenciája 

Sárszentlõrincen

Az 1932. augusztus 2–4. napjain tartott elsõ baráti konferencia résztvevõinek saját kézírású névsora
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Kirchentag retúr

Elõször vettem részt Kirchentagon, és
hazatérve – rendezgetve magamban él-
ményeimet – folyamatosan foglalkoztat
a kérdés: mi minden fért bele június 6. és
10. között a német evangélikus egyházi
napokba? Ámulva kell összegeznem:
nagyon sok minden. Vajon mi a titka?

Mi a titka annak, hogy ez a négy nap kö-
zel félmillió embert vonzott Kölnbe? Mi
motiválta, hogy eljöjjön a rasztahajú, orr-
karikás tizenéves és a nyugdíjas éveit már
jó ideje élvezõ presbiter? Mi a titka, hogy a
Rajna-parton mindketten kirchentagos
sáljukat lengették, miközben kívülrõl éne-
kelték az evangélikus énekeket? Hogyan
tudták elfogadni, hogy a német fõkancel-
lár testi épségét vigyázó állami biztonsági
embernek egy kamasz cserkész lett a „kol-
légája” a biztonsági óvintézkedések során?
Mi a titka, hogy német testvéreink nem
kergették ki a Lehetõségek piacáról azt az ifjú-
sági csoportot – a korszellem megtestesí-
tõjét látva bennük –, amelynek tagjai a szó-
róanyaguk mellé gumi óvszert osztogat-
tak, mert csak egy „ilyen” cégnek a szpon-

zorálásával tudták kifizetni a jelentõs hely-
pénzt a standjukért?

Miért „mûködött”, hogy a több száz
elõadás, pódium- és kerekasztal-beszél-
getés során sikerült kilépni a teológiai
keretekbõl és bátran választani „világi”
témákat, elérve ezzel, hogy a „kívülrõl
jött” elõadók megtiszteltetésnek érez-
zék, hogy egy egyházi fórumon beszél-
hetnek szakterületükrõl? Mi a titka,
hogy a négy nap alatt csak vidám, felsza-
badult emberekkel találkoztam a prog-
ramokon, az utcán és a villamoson?

A sokszínûség Kölnben egységet al-
kotott. És ez volt a titok nyitja is. Meg
például az, hogy el tudták fogadni a kü-
lönbözõséget. Talán mert senki sem
gondolta, hogy nála van a bölcsek köve,
és talán mert feltételezték egymásról,
hogy a másik a maga módján másságá-
ban is az evangélikus egyházat képviseli.

A Kirchentagnak van tehát titka, és
ezt a titkot talán jó lenne nekünk is meg-
tanulnunk.

g – bodazsu –

Mi a titka?

A felkérés majd egy éve érkezett, néme-
tes alapossággal megjelölve a témát, a
pontos helyszínt, az utazás körülménye-
it, választ kérve számos kérdésre. Aztán
egyre sûrûbben jöttek a küldemények,
jegyek, szállodafoglalás, visszaigazolá-
sok, mígnem megérkezett a kölni Kir-
chentag kötetnyi programja. Nem vol-
tam meglepve, máskor is így volt ez: a
százezreket mozgósító evangélikus ta-
lálkozó mindig is nagyszabású kínálattal
várta az érkezõket.

Spiritualitás és felelõsség – foglalta ta-
lálóan össze Gáncs Péter az Evangélikus Élet
legutóbbi számában a Kirchentag lénye-
gét. Valóban lenyûgözõ és magával ra-
gadó ilyen nagy és valóban lelkes közös-
ségben hallgatni az evangélium üzene-
tét, átérezni a keresztény közösség ere-
jét. Egy percig sem lehet kétséges, hogy a
fesztiválhangulat nem megy a spirituali-
tás rovására, sõt inkább erõsíti azt. 

Ugyanakkor a cápává alakított õsi ke-
resztény szimbólum, a hal, mely a rend-
hagyó igei mottó mellett a találkozó
blikkfangos logója volt, a felelõsség dol-
gában elgondolkodtatott. Mert amíg az
evangélium lesz „élõ és ható és élesebb”,
s ezáltal erõsödik a keresztény közösség,
addig a törekvést, a „hal cápává változá-
sát” csak üdvözölhetjük. Ám ha a fele-
lõsség kifejezõdése olyan sajátosan egy-
oldalú politikai felhangot kap, mint
ahogy az a Kirchentag szervezõinek és
olykor elõadóinak körében is tapasztal-
ható volt, akkor a hal cápauszonnyal va-
ló felvértezése már nem teljesen veszély-
telen vállalkozás.

Mindig is nagyra értékeltem német
hitsorsosaink közéleti aktivitását, azt az
olykor akcionizmusba hajló elszántsá-
got, amellyel német evangélikusként ki-
sebb horderejû szakpolitikai kérdések-
ben is megnyilvánulnak. A német egy-
ház mint az ország legnagyobb munka-
adója komoly felelõsséggel bír a közélet-
ben, befolyása a legkülönbözõbb terüle-
tekre kiterjed. Álláspontjuk kialakításá-
hoz rendelkeznek a megfelelõ, szakmai-
lag felkészült személyi állománnyal, a
megfelelõ infrastruktúrával. Ettõl mi
messze vagyunk, mégis néhány közéleti
kérdésben magunk is törekedhetünk ka-
rakteres álláspont megfogalmazására –
ha rajtam múlik, mihamarabb fogunk is.

De maradjunk most a németországi
viszonyoknál! Már berlini külszolgála-
tom idején is feltûnt, hogy az igehirde-
tõk milyen megátalkodottsággal tudnak
bármely ige apropóján a számukra ked-

ves politikai tartalmakról beszélni. A
Berlinben átélt istentiszteletek során a
prédikációkban néhány mondat után
szinte kivétel nélkül a harmadik világ
számos problémája, az Egyesült Álla-
mok felelõssége, az antiszemitizmus fe-
nyegetõ újraéledése, a globalizáció éles
kritikája bukkant fel – a végén már nem
is tudtam, hogy templomban, avagy po-
litikai szemináriumon ülök-e.

Nagy megtiszteltetés persze a kevés
magyar egyikeként meghívást kapni a
Kirchentag hivatalos programjába, rá-
adásul olyan prominens beszélgetõtár-
sakkal együtt, mint amilyenek nekem is
jutottak. Eszem ágában sem volt tehát
nem elmenni, noha sejtettem: az euró-
pai identitásról szóló beszélgetés a Ber-
linben hallott igehirdetések egyenes
folytatása lehet. Nem sokat tévedtem.
Amúgy sem veszélytelen dolog egy ilyen
nehezen definiálható kérdéskörrõl vitat-
kozni – már ha egyáltalán kell.

A németek történelmi traumájuk foly-
tán továbbra is óvakodnak attól, hogy a
társadalmi jelenségeket nemzeti keretek
közt értelmezzék, ezért inkább az euró-
paiságot tekintik valódi igazodási pont-
nak, annak ellenére, hogy õk maguk sem
tudják definiálni a fogalmat. Amikor
óvatosan arra próbáltam õket figyelmez-
tetni, hogy bizony a németség nemzeti
fejlõdése, az ország egységesülése szem-
pontjából mennyit köszönhet Luther
Mártonnak, bizony nem lettem népszerû. 

Amúgy is feltûnõ volt, hogy milyen
kevés szó esik Lutherrõl, aki – mint tud-
juk – nemcsak a mienk, hanem az egye-
temes szellemtörténet egyik óriása is.
Kerekasztalunk vezetõje már azt is némi
megütközéssel nyugtázta, hogy én „ci-
vilben” egy Németországban is ismert
gazdasági tanácsadó cég kötelékében

dolgozom. Mintha bizony a bankrend-
szer kialakulása, a kapitalizmus erköl-
csiségének megteremtése nem a protes-
táns hagyomány része lenne.

Kölnben arról is értesülhettem, hogy a
német gazdasági kamara elnöke, aki si-
keres vállalata több ezer dolgozójának
naponta saját maga választja ki azt az
igei üzenetet, melyet aztán e-mailben
vagy SMS-ben küld el, állítólag azért ma-

radt ki a meghívottak körébõl, mert „túl
konzervatív”. A hírek szerint hasonló ér-
vek alapján maradt ki végül is Balog Zol-
tán, az Országgyûlés emberi jogi, kisebb-
ségi, civil- és vallásügyi bizottságának el-
nöke is a programból, mondván, hogy õ
egy populista pártformáció frakciójában
ül. Református testvéreink standján en-
nek ellenére levetítették azt a filmet, mely
a tavaly október 23-i szégyenletes buda-
pesti rendõrattak áldozatairól készült,
akiknek a jogvédelme érdekében egyéb-
ként Balog lelkész-képviselõ is fellép.

Ha azt mondom tehát, hogy a felelõs-
ség dolgában egy erõteljesen baloldali,
’68-as aktivista szellemiség érvényesült a
Kirchentagon, akkor persze nem azt állí-
tom, hogy a háborúellenesség, a kapita-
lizmus- és globalizációkritika vagy a
nemzeti öntudat újrafogalmazásának
szükséglete ne lenne méltányolható fel-
vetés és fontos része egy ilyen sokszínû
együttlétnek. A neves keresztényde-
mokrata politikusok, köztük Merkel kan-
cellár jelenléte ellenére is túltengõ balos
beállítottság azonban tény, ami a politi-
kai mezõben is egyértelmûen pozicio-
nálni látszik a német egyházat.

Minden ilyen egyoldalúság veszélyé-
rõl már sok szó esett. A keresztény fele-
lõsség nem szükségképp balos vagy job-
bos, így a kölni cápauszonyt is kár volt
halovány pirosra festeni.

Milyen színû a cápauszony?
g Prõhle Gergely

A Lehetõségek piacán és a vásárközpont számos más pontján – a színpadokon, a folyosókon, az udvaron – egymást követték a különbözõ gyülekezetek, egyházi intézmények küldötteinek bemutatkozásai
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Az Emberfia azért jött, hogy megkeresse és
megtartsa az elveszettet. (Lk 19,10)

Szentháromság ünnepe után a 3. héten
az Útmutató reggeli s heti igéiben Iste-
nünk bûnösöket hívó hangját fedezhet-
jük fel: „Jó és igaz az Úr: útbaigazítja a vétke-
zõket.” (Zsolt 25,8; LK) Ahogy Jézus megkereste az elveszett Zákeust, s a megtalálást
örvendezés követte, úgy az õ követõinek sem kirekeszteniük kell a bûnöst, hanem
megkeresni és befogadni! Ezt tette Urunk az egy elveszett juhval s az asszony az el-
veszett drachmájával is. „És ha megtalálta, felveszi a vállára örömében…” (Lk 15,5) Jézus
„Krisztus az elveszett juhot tulajdon vállán viszi vissza a nyájhoz. Ím ez az evangéli-
um veleje: az õ országa a könyörülõ kegyelem országa, ahol nincs is egyéb, hanem
csak hordozás.” (Luther) Ezt tapasztalta meg Pál is: „…Krisztus Jézus azért jött el a világba,
hogy a bûnösöket üdvözítse, akik közül az elsõ én vagyok.” (1Tim 1,15) János nevû fia születé-
sekor errõl énekelt Zakariás: „Áldott az Úr, (…) hogy váltságot szerzett”, és „erõs üdvözítõt
támasztott nekünk”! Keresztelõ János Jézus elõfutára lett, „a Magasságos prófétája”, hogy õ
megtanítsa „népét az üdvösség ismeretére, bûneik bocsánata által” (Lk 1,68.69.76.77). Jézus
halála után Efezusban tanítványain is bekövetkezett a pünkösd csodája: „…leszállt rá-
juk a Szentlélek, úgyhogy különbözõ nyelveken szóltak, és prófétáltak.” (ApCsel 19,6) Jézusnak
két szavába került, hogy elhívja a vámszedõ Lévit s apostolává tegye: „Kövess engem!”
(Lk 5,27) Mózes így járt közben bálványimádóvá lett népéért: „Ó, jaj! Igen nagy vétket kö-
vetett el ez a nép, mert aranyból csinált istent magának. Mégis, bocsásd meg vétküket!” (2Móz
32,31–32) Az Úr Jézusnak nem volt szüksége a Betesda gyógyvizére, hogy – szomba-
ton! – igéjével talpra állítsa a harmincnyolc éve beteg embert: „Kelj fel, vedd az ágyadat,
és járj!” „…meggyógyultál, többé ne vétkezz…” (Jn 5,8.14) A megmentett Máté evangéliu-
mában – az eltévedt juh példázata után közvetlenül – a vétkes gyülekezeti tag négy-,
hat-, majd „sokszemközt” történõ intésérõl tanít az Úr; a kizárás elkerülése érdeké-
ben a vele való együtt imádkozást tanácsolja: „Mert ahol ketten vagy hárman összegyûlnek
az én nevemben: ott vagyok közöttük.” (Mt 18,20) Júdás öngyilkosságának oka, hogy bûn-
vallása – „Vétkeztem, mert ártatlan vért árultam el” (Mt 27,4) – nem a megtérésre való meg-
szomorodás volt: „Mert az Isten szerinti szomorúság megbánhatatlan megtérést szerez az üd-
vösségre, a világ szerinti szomorúság pedig halált szerez.” (2Kor 7,10) Mi lesz az elveszett ju-
hok további sorsa, akiket az Emberfia megkeresett és megtalált? Él bennük az Úr, s a
Szentlélek szerint járnak. „Nincs tehát most már semmiféle kárhoztató ítélet azok ellen, akik a
Krisztus Jézusban vannak, mivel az élet Lelkének törvénye megszabadított téged Krisztus Jézusban
a bûn és a halál törvényétõl.” (Róm 8,1–2) De aki számára mindez még nem múlt idõ, az
bátran kiáltson a juhok nagy Pásztorához: „…eltévedtem, mint juh / A bûnösök út-
jára. / Ó, segíts, Jézusom, / Õrizõ pásztorom, / Hogy ne jussak romlásra!” (EÉ 422,1)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Mostani, hatrészes sorozatunkban
Petivel és Bálinttal, két jó baráttal
ismerkedhettek meg, akik mindig
együtt töltik a szünidõt, és sok ka-
landban van részük. Minden rész-
ben találtok egy-egy rejtvényt is. A
helyes megfejtéseket – akár utólag
is – küldjétek el szerkesztõségünk
címére (Evangélikus Élet szerkesz-
tõsége, 1085 Budapest, Üllõi út
24.); a borítékra írjátok rá: Gyer-
mekvár. Jutalmul a végén ajándék-
csomagot kaptok.

Egyik délután körmérkõzéses focibaj-
nokságot szerveztek a futballpályán.
Négy csapat küzdött meg egymással a
kupáért. Természetesen Peti és Bálint
egy csapatban játszott. Mire elérkezett a
kezdõrúgás pillanata, a pálya széle zsú-
folásig megtelt a közelrõl s távolról érke-
zett szurkolókkal. Mindenki úgy igyeke-
zett elhelyezkedni, hogy a lehetõ legtöb-
bet lássa a küzdelembõl.

A sorsolás úgy hozta, hogy Bálinték
az elsõ fordulóban játszottak. A játék fá-
radalmait a pályát körülvevõ fák árnyé-

kában heverték ki. Egyszer csak Peti ol-
dalba lökte barátját:

– Nézd azt a fiút, ott, a fán! Mint Záke-
us, a vámszedõ!

– Ki az a Zákeus? – kérdezte tõlük a
mellettük heverõ fiú.

– Te nem ismered ezt a bibliai történe-
tet?! – csodálkozott Bálint, majd mesélni
kezdett. – Zákeus sok évvel ezelõtt élt.
Jerikóban volt vámszedõ. Nagyon gaz-
dag volt, és az emberek nem szerették
õt, mert sokak kárán gazdagodott meg.
Több vámot, vagyis adót szedett be,
mint amennyit kellett volna. Ezt a pénzt
pedig zsebre tette.

– Ráadásul az emberek a háta mögött
csúfolták is, mert alacsony termetû volt
– folytatta Peti. – Egy nap Jézus Jerikóba
ért. Mindenki az utcára ment, hogy lássa
õt. Zákeus sem akarta kihagyni a nagy
eseményt. Mivel semmit sem látott a tö-
megtõl, felmászott az út menti vadfüge-
fára.

– Amikor Jézus odaért – vette át a szót
Bálint –, azt mondta neki, hogy jöjjön le
a fáról, mert nála akar megszállni. A tö-
meg nem értette, hogy a Mester miért
pont ehhez a rosszakaratú vámszedõ-
höz akar menni. De Jézus nem törõdött

a felháborodással. Zákeus pedig, miután
beszélgetett Jézussal, teljesen megválto-
zott, és azt mondta: „Uram! A vagyo-
nom felét a szegényeknek adom! Akik-
tõl pedig igazságtalanul vettem el pénzt,
azoknak a négyszeresét adom vissza.”

– Hû, és tényleg megcsinálta? – kér-
dezte a fûben ülõ fiú.

– Meg – bólintottak Petiék, majd Bá-
lint hozzátette:

– Jézus és mindenki, aki hallotta, mi-
lyen gyökeresen megváltozott Zákeus,
nagyon örült, hogy jó útra tért a vámsze-
dõ. De gyertek, mert bejutottunk a dön-
tõbe! Peti apukája is integet, hogy készü-
lõdjön a csapat…

Hogyan lehet eljutni a fügefától Zákeus há-
záig?

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!
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Naamán – vitéz, hõs, de leprás volt (2Kir
5). Ez a szörnyû „de” ott van a mi életünk-
ben is. A Bibliában ugyanis a lepra nem-
csak testi betegséget jelent, hanem a
bûnt és annak romboló hatalmát is jel-
képezi. Mindent megront, tönkretesz;
elválaszt másoktól. Lehet sorolni valaki-
rõl sok szépet és jót: szép, sikeres, gaz-
dag, népszerû, sok a pénze, sok a barát-
ja. Ez a „de” azonban mindent megront.

Jó, ha valaki már fiatalon rádöbben:
bennem is ott van a bûn, a nagy „de”, és
keresi a gyógyulást. Mt 8 szerint egy leprás,
amikor Jézusban felismerte a Szabadí-
tót, leborult elõtte, és így szólt: „Uram, ha
akarod, megtisztíthatsz.” Jézus megérintet-
te õt, és így szólt: „Akarom. Tisztulj meg!”
És a leprás azonnal meggyógyult. Mi jött
a gyógyulás után?

Egy másik ige tíz leprásról szól (Lk 17).

Jézus mindegyiket meggyógyította; egy
visszafordult, de a többi kilenc tovább-
ment, folytatta régi életét. Nem történt
változás. Nem fordultak vissza, és nem
borultak le elõtte. Mit is jelent ez?

Jó lenne magunkra ismernünk. Mi is sok-
szor tesszük ezt. Betegségben, szorult
helyzetben Istenhez fordulunk, tudjuk,
hogy csak õ segíthet, mert övé minden
hatalom. Amikor meggyógyulok, újra
tudok járni, dolgozni, akkor dicsõítem a
tudományt, az orvosokat, csak Istenrõl fe-
ledkezem meg. Róm 1-ben Pál arról ír,
hogy az emberek látják ugyan Isten ha-
talmát, jóságát, de nem dicsõítik õt mint
Istent. Nincs leborulás!

Isten iránt csak elvárás, csak kritika
van. Hála helyett lázadás, vádaskodás. Ha
baleset történik, ha kedvezõtlen az idõjá-
rás, ha valamilyen tervünk nem sikerül:

miért engedi meg Isten? Ha van Isten,
hogy lehet annyi békétlenség a világban?
Arra nem is gondolunk, hogy Isten várja
a gyógyulni akarókat és a megajándéko-
zottakat, akik „visszafordulnak”, és alá-
zatosan leborulnak, hogy megköszönjék
a gyógyulást, akik új életet kezdenek?!

Kilenc gyógyult elment. Hálátlanok
voltak, nem volt bennük alázat, aláren-
delõdés. Természetes, hogy meggyó-
gyultam, ez „jár nekem” – ebbõl a hamis
gondolkodásból akar kiemelni bennünket Jé-
zus, ebbõl kellene felébrednünk. Lépj rá a
kegyelem útjára az igényeké helyett!

Végül nem kerülhetõ el a kényelmet-
len kérdés: kihez hasonlítok én, a ke-
ményszívû kilenchez – vagy ahhoz az
egyhez, aki hálás szívvel visszatért Jé-
zushoz, és a lábai elé borult?

g Gáncs Aladár

De egyikük visszafordult…

Uram, nem csodákért és látomásokért
fohászkodom, csak erõt kérek a hétköz-
napokhoz. Taníts meg a kis lépések mû-
vészetére!

Tégy leleményessé és ötletessé, hogy a
napok sokféleségében és forgatagában
idejében rögzítsem a számomra fontos
felismeréseket és tapasztalatokat! Segíts
engem a helyes idõbeosztásban!

Ajándékozz biztos érzéket a dolgok
fontossági sorrendjében, elsõrangú vagy
csak másodrangú fontosságának meg-
ítéléséhez! Erõt kérek a fegyelmezettség-
hez és mértéktartáshoz, hogy ne csak át-
fussak az életen, hanem értelmesen osz-

szam be napjaimat, észleljem a váratlan
örömöket és magaslatokat!

Õrizz meg attól a naiv hittõl, hogy az
életben mindennek simán kell mennie!
Ajándékozz meg azzal a józan felisme-
réssel, hogy a nehézségek, kudarcok, si-
kertelenségek, visszaesések az élet ma-
gától adódó ráadásai, amelyek révén nö-
vekedünk és érlelõdünk!

Küldd el hozzám a kellõ pillanatban
azt, akinek van elegendõ bátorsága és sze-
retete az igazság kimondásához! Az igaz-
ságot az ember nem magának mondja
meg, azt mások mondják meg nekünk.

Tudom, hogy sok probléma éppen

úgy oldódik meg, hogy nem teszünk
semmit. Kérlek, segíts, hogy tudjak vár-
ni! Te tudod, hogy milyen nagy szüksé-
günk van a bátorságra.

Add, hogy az élet legszebb, legnehe-
zebb, legkockázatosabb és legtöréke-
nyebb ajándékára méltók lehessünk!

Ajándékozz elegendõ fantáziát ah-
hoz, hogy a kellõ pillanatban és a megfe-
lelõ helyen – szavakkal vagy szavak nél-
kül – egy kis jóságot közvetíthessek!

Õrizz meg az élet elszalasztásának fé-
lelmétõl! Ne azt add nekem, amit kívá-
nok, hanem azt, amire szükségem van!
Taníts meg a kis lépések mûvészetére!

Antoine de Saint-Exupéry: Fohász

Amikor egy újszülött esetében teljesen
váratlanul, normális várandósság és
komplikációmentes szülés után kevéssel
felmerül a szívrendellenesség gyanúja,
klinikára kerül a kicsi, és egyre valószí-
nûbb, hogy mûtétre lesz szüksége – alig
egyhetesen –, akkor családtagként kifa-
kad az emberbõl: bárcsak keresztény or-
vos kezébe kerülne az a csöppség!

Bárcsak olyan elhivatott emberek
végeznék az operációt, akik nemcsak
azt tudják, milyen értékes egy fiatal há-
zaspárnak elsõ fiúgyermekük, hanem
azt is, hogy az élet Istentõl való, és
hogy munkájukat, hivatásukat is neki
köszönhetik! És hogy milyen szívszo-
rongató látni kicsinyke testében a tû-
ket és várni a megoldás reményét nyúj-
tó mûtét gyötrõen lassan közeledõ
óráját, miközben tudjuk, hogy van
kockázat, és mindenekelõtt azt, hogy
Isten kezében vagyunk. Minden korábbi-
nál szorosabb a kapcsolat vele, minden
szavunk, sóhajunk, gondolatunk egy-
egy ima felé.

Azt hiszem, az ilyen órákban min-
denki így fogalmazná meg érzéseit és re-
ményeit. Ezért jó (lenne) tudni, hogy ezt
elmondhatjuk az orvosnak, mert õ ma-
ga is hisz az Örökkévalóban, és nem a

maga tapasztalatában vagy a mûtétet
végzõ stábja rutinjában reménykedik.
Néha lehet hallani olyan orvosról, aki
imádsággal indít minden operációt –
hiszem, hogy az õ ereje többszöröse a
kollégáiénak. Nagyobb az öröme, ha si-
kerül; és Isten szerinti a bánata, ha nem
megy minden jól.

A mûtét órája egyszerre a remény és a
félelem ideje. Aztán jó híreket kapunk.
A helyzet reménytelibb a vártál, és nem
lesz gond. „Ezek a kisgyerekek olyan erõ-
sek!” – mondják az egészségügyiek, de
keresztényként hihetem: Isten az, aki
olyan erõs. Hatalmas és irgalmas.

Máris azon gondolkodom: mit kell
majd mondanom a majdan felcseperedõ
csöppségnek?! Úgy érzem, kötelessé-
gem, hogy sokat beszéljek neki Isten
szeretetérõl már egészen kicsi korától
kezdve, hogy mielõbb megtudja, kinek
kell mindenkor mindenért hálát adnia.

Persze a hálaadás most leginkább a mi
feladatunk. Keresztény orvossal együtt
vagy tõle függetlenül.

Mély igazság az, hogy Istent a mélysé-
gekben és a sötétségben lehet a legjob-
ban meglátni, sõt érezni. Fénye ilyenkor
ragyog a legteljesebben.

g Szegfû Katalin

Jó lenne
egy keresztény orvos
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b Boba Vas megye keleti szélén, a
Kisalföld legdélibb csücskében, a
Marcal folyó medencéjében, Ke-
menesalja szelíd, lankás vidékének
két jelentõs kiemelkedése – a Ság
hegy és a Somló – között terül el.
Boba község eredete a 13. századra
nyúlik vissza; evangélikusok a 16.
századtól élnek a településen.

A falu elsõ írásos említése 1211-bõl szár-
mazik; a 13. században már létezett a je-
lenlegi település határában fekvõ, a kö-
zépkorban elnéptelenedett, Vadasüllés
nevû község. A bobai evangélikusok ele-
inte ide, a környék egyetlen templomá-
ba jártak istentiszteletre egészen addig,
míg az 1500-as évek végén a török por-
tyák következtében Vadasüllés leégett,
az életben maradt lakosság Kocsba és
Bobára költözött. Az elnéptelenedett fa-
lu templomát még 1731-ig használták a
hívek, de az erõsödõ ellenreformáció
ennek véget vetett.

A bobai és kocsi evangélikusság re-
ménye 1781 után éledt újjá. 1782-ben Bo-
bán iskolát és tanítólakást építettek,
majd 1783-ban megkezdõdött a temp-
lomépítés az anyagyülekezetben; az új
templomot 1784. augusztus 15-én, a

Szentháromság ünnepe utáni 10. vasár-
nap Perlaky Gábor szuperintendens szen-
telte fel. Nemeskocs evangélikussága
1792-re készült el a templomépítéssel.
Ugyancsak 1792-ben készült el a bobai
templomban az egyedülállóan gazdag
ikonográfiai mondanivalót hordozó re-
tabló (oltárfelépítmény).

A gyülekezet lelkésze 1800-tól 1814-ig
Döbrentei Lajos volt; fia, Döbrentei Gábor a
Magyar Tudományos Akadémia elsõ tit-
kára volt.

1820-ban elkészült az anyagyülekezet
templomának tornya is, de a 19. század
végére a százéves templom teljesen le-
romlott. 1898-ban fogott hozzá a gyüle-
kezet a templom eddig talán legjelentõ-
sebb renoválásához. Ekkor a templom-
belsõbe kórus és új padok készültek. A
megújult templomot 1899 januárjában
szentelte fel Gyurátz Ferenc püspök.

1893-ban a kemenespálfai filia építette
fel imaházát, iskoláját és tanítólakását.

Az anyagyülekezet és a két filia ma
630 lelket számlál. Bobán az óvodában
és az iskolában, Kemenespálfán a gyüle-
kezetben mintegy száz gyermeknek ta-
nítunk hittant. Évrõl évre negyven-öt-
ven gyerek vesz részt gyülekezeti nyári
táborainkban. A vasárnapi istentisztele-
teket a három gyülekezetben hatvan-
öten-hetvenen ünneplik. Adventtõl böj-
tig bibliaóra, havonta egy családi isten-
tisztelet, szeretetvendégségek, idõsebb
testvéreinknek utcánkénti rendszeres
házi istentisztelet, fiatal családoknak
évenként más és más helyen megtartott
családi hétvége kínál lehetõséget az Is-
tennel és a testvérekkel való közösség
megélésére.

A bobai gyülekezet tagjai istenfélõ,
szorgalmas emberek. Imádságainkban
kérjük Istent, hogy – kicsinyeinken épp-
úgy, mint a nagyokon – megérezhessék
az emberek, hogy õk Krisztus népének
tagjai. Mert amit „szeretnétek, hogy az embe-
rek veletek cselekedjenek, ti is ugyanazt csele-
kedjétek velük” (Mt 7,12).

Bemutatkozik
a bobai evangélikus gyülekezet

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Rádióban

Július 1-jén, vasárnap 10.04-tõl isten-
tiszteletet hallhatunk a Kossuth adó
hullámhosszán Bobáról. Igét hirdet
Rostáné Piri Magda esperes.

I S T E N T I S Z T E L E T - K Ö Z V E T Í T É S  A  R Á D I Ó B A N

A Joób Olivér Gondozó és Rehabilitációs Otthon Fejlesztéséért Alapítvány, mely
kiemelten közhasznú alapítvány, 2006. évi közhasznúsági jelentése.

A 2006. évben a bevételek összege hatvanhatezer forint.
A kiadások összege tizennyolcezer forint.
Az eredmény negyvennyolcezer forint.
A bevételekbõl bankköltséget, postaköltséget és pályázati regisztrációs díjat fi-

zettünk ki.
Az alapítvány szûkös anyagi helyzete miatt a feladatait pályázati összegbõl

szerette volna finanszírozni, de sajnos a beadott pályázatunk nem nyert.
Csengeri Tamás, a kuratórium elnöke

HIRDETÉS

A boldogtalan jószágot életem nyolca-
dik évében sodorta balsorsa népes csalá-
dom háza tájára. Röviddel ezután ugyan-
is jámbor kecskeélete kínos véget ért.
Szerintem, bár ezzel a megállapítással
apámat mindig elkedvetlenítettem, egy-
szerûen fölakasztotta magát. Mégpedig
szégyenében lett öngyilkos.

Apám világéletében falusi parókiá-
kon, akkor éppen egy Sopron melletti
faluban, Harkán lelkészkedett. S egy fa-
lusi protestáns paptól a parasztemberek
a mai napig is három dolgot várnak el
hallgatólagosan: hogy szép ember le-
gyen, hogy jól beszéljen, és hogy értsen a
gazdálkodáshoz. Elfogultság nélkül állít-
hatom, hogy az elsõ két kívánalomnak
apám maradéktalanul megfelelt, de mi
tûrés-tagadás, a harmadik körül alapve-
tõ hiányosságok mutatkoztak.

A falusiak többnyire elnézõ mosollyal
szemlélték apám különcségeit: ahelyett,
hogy a földjárandóságán hasznos növé-
nyeket termesztett volna, vagy a nagy
gazdasági udvaron háziállatokat tartott
volna, inkább a könyvei között veszte-
gette az idejét. Emlékszem, valahányszor
költöztünk, mindig fejcsóválva emelget-
ték le a teherautókról apám könyves lá-
dáit. „Mire jó ez a sok könyv, tisztelendõ
úr?” – intették jóakaratúlag. „Ebbõl nem
lehet megélni!”

Azt hiszem, meg voltak gyõzõdve ar-
ról is, hogy a gyermekeit élhetetlenségre
neveli. Rendszeresen kirándulni vitt min-
ket a soproni hegyekbe, s az ottani Nap-
hegy melletti patakparti tisztáson még
számháborúsdit is játszott velünk. És
hagyta, hogy szüretkor a szüretelõk kö-
zött és a présházban botladozzunk, s
nem feddett bennünket, amikor a szõlõt a
puttonyok helyett inkább mértéktelenül
magunkba tömtük. A kukoricát is csak
azért hozatta be fosztásra az evangélikus
paplak nagy, kihasználatlan pajtájába,
hogy estérõl estére a fosztás ürügyén nép-
dalokat énekelgessen nekünk. Mert a
munkánknak nemigen volt látszatja. El-
tartott egy hónapig is, míg egy szekér ku-
koricát megfosztottunk. De az igaz, hogy
máig emlékszem azokra a gyönyörû nép-
dalokra, amelyeket apám zengõ bariton
hangján ezeken az estéken énekelt.

Apám a könyvbolondériáját is ránk
ragasztotta. Ma már tudom: nem volt vé-
letlen, hogy a kezem ügyében hagyta Du-
rant A gondolat hõsei címû könyvét, amely-
nek egyik oldalán Platón filozófiai fejtege-
tését olvashattam a nõi nem alsóbbren-
dûségérõl, a másik oldalon pedig ékes il-
lusztrációként állott egy humoros réz-
karc, amelyen Xanthippé, Szókratész felesé-

ge a filozófus hátán térdepelve egy jóko-
ra husánggal ütlegeli férjét. Azt hiszem,
ekkor kaptam az elsõ leckét a dialektikus
gondolkodásmódból.

A falusiak azt sem nagyon értették,
mire való az a sokféle szójáték, versso-
ros kitalálósdi, amelyekkel apám a bib-
liaórákon szórakoztatni tudta nemcsak
a saját gyermekeit, de az õ serdülõ lánya-
ikat-fiaikat is. Akkor, amikor még nem-
csak hogy a televíziós vetélkedõk nem
voltak divatban, de maga a televízió
sem. Bár, ha jól emlékszem, apám szelle-
mi játékai korántsem voltak olyan egy-
ügyûek és unalmasak, mint némelyik
mai televíziós vetélkedõ.

Szó, ami szó, a parasztemberek sze-
mében apám csupa haszontalan és célta-
lan dolgot cselekedett. Idõnként ugyan
mintha jobb belátásra tért volna, és fel-
buzdulásában – a család életszínvonalát
javítandó – különféle vállalkozásokba
kezdett. Ám valahogy ezek mindig balul
ütöttek ki.

Egy alkalommal a szomszéd rábeszé-
lésére, akinek több száz kaptáros, óriási
méhese volt, úgy döntött, hogy méhész-
kedni fog, mert a méz öt gyermeke fejlõ-
dését elõnyösen befolyásolja. Magára öl-
tötte hát talpig hófehér vívódresszét –
apám teológushallgató korában kiváló-
an párbajtõrözött, és versenyszerûen
kardozott –, és sisakrostéllyal a fején be-
vonult a méhek közé, tanulmányozni az
életüket. Kapott ajándékba tíz kaptár ál-
latkát a szomszédtól, ezért beszerezte a
fellelhetõ összes méhészeti szakkönyvet,
valamint egy mázsa cukrot télire, és hoz-
zákezdett a méhészkedéshez. Tavasz jöt-
tén izgatottan figyeltük a méhek ébrede-
zését, ám érthetetlen módon mind egy
szálig döglötten hevertek a kaptárok al-
ján. Anyám ezek után egy söprûvel és
egy szemétlapáttal vetett véget a méhész-
kedésnek.

Apám késõbb szelídebb állatokkal, bir-
kákkal kísérletezett. „Jó a húsuk, és a
gyerekeknek bundát lehet csináltatni a
bõrükbõl” – állította. Ami a bundacsiná-
lást illeti, az ugyancsak hamar bekövet-
kezett. De ebben az öcsémmel együtt mi
is ludasok voltunk. A két birkát ugyanis
nekünk kellett volna õriznünk a hátulsó
füves templomkertben, mi meg elját-
szottuk az idõt, s a báránykák elkóbo-
roltak. A fél falu mozgósult a keresésük-
re. Az öcsémmel reszketve figyeltük az
ablakból, amikor végre elõkerültek, és
furcsa bégetéssel körbe-karikába rohan-
gáltak az udvaron. „Megkergültek” – ál-
lapította meg a kurátorunk. „Rosszfélét
ehettek.” Mit lehetett tenni, apám kény-

telen volt hagyni, hogy helyben lemé-
szárolják szegény barikákat.

De térjek végre az öngyilkos kecske
történetére. Apám az állatokkal kapcso-
latban újabb felfedezésre jutott: „A kecs-
ketej rendkívül egészséges. Jót tesz a
gyerekeknek.” Anyám, aki akkor már
ötödik gyermekét is megszülte, rendít-
hetetlen bizalommal bocsátotta útjára
apámat Sopronba a hetivásárra, egy jól
tejelõ kecske vásárlása céljából. Apám
diadalmas mosollyal, estefelé érkezett
haza egy bérelt szekéren a kecskével.
Nekünk azonban – mert a kecske meg-
pillantását apám stílusos meglepetésnek
szánta – nem volt szabad megközelíte-
nünk a kocsit. Elõbb két markos mun-
kásember – akik szintén a kocsival ér-
keztek – bevezényelte az elcsigázott ál-
latot a bokrok mögött, az udvaron álló
ólba. Távozásuk után apám testületileg
vonult ki családjával kecskenézõbe. „Na,
mit szóltok, micsoda fejlett példány!
Láttatok már ilyen akkurátusan kunko-
rodó szarvakat, gyerekek? Ez biztosan
sok tejet ad majd.”

A kecske valóban nagy volt, szép fe-
hér-fekete foltok díszelegtek rajta, a
szarva is hibátlanul kunkorodott,
anyám mégis megkövülten bámult né-
hány pillanatig, majd sírva fakadt, és mi-
elõtt beszaladt a házba, csak annyit
mondott: „De hiszen ez egy kivénhedt
bakkecske!”

Hogy miként sózták apámra a vásá-
ron jól tejelõ állat gyanánt az élemedett
korú bakkecskét, az máig is rejtély. Ezt a
kérdést, tapintatosan, a hívei sem firtat-
ták. A kecske azonban, azt hiszem, meg-
bántódott, mert ettõl kezdve a család
csak ímmel-ámmal törõdött vele. Nem
is csodálkoztam hát túlzottan, amikor
játék közben az udvaron a testvéreim-
mel arra lettünk figyelmesek, hogy a
kecskeól felõl hörgõ, fuldokló hangok
hallatszanak. Odaszaladtunk. A kõfal és
az ól közötti résbe szorult szarvakkal ott
vergõdött a mellõzött pára. Az újfent
összesereglett szomszédok gyorsan dön-
töttek, s egy vállalkozó szellemû legény
– megrövidítve az állat szenvedését –
sürgõsen elvágta a nyakát. Az asszo-
nyok szerint kecskénk a kõfal tetején vi-
rító tátikát akarta felugrálva lelegelni, s
így érte a baleset.

Én azonban mélyebben belegondol-
tam a dologba. Végül is egy bakkecské-
tõl azt elvárni, hogy tejet adjon, igazán
megalázó lehet. Ezért mondom én, hogy
az a jószág egy óvatlan pillanatban szé-
gyenében akasztotta föl magát.

g Sághy Ildikó

Az önérzetes kecske

A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület te-
rületén korábban szolgáló vagy jelenleg
ott lakó nyugdíjas lelkészeket – házas-
társukkal együtt –, valamint a lelkészöz-
vegyeket ebben az esztendõben június
16-ára hívta meg testvéri találkozóra Itt-
zés János püspök. A gyõri egyházkerületi
székházban tartott megbeszélésen a
megjelent több mint harminc idõs szol-
gatárs tájékoztatást kapott egyházunk
jelenlegi helyzetérõl. A közös ebéd elfo-
gyasztása után a nyugdíjas lelkipászto-
rok kötetlen beszélgetés keretében oszt-
hatták meg örömeiket és nehézségeiket
a püspökkel.

g Menyes Gyula felvétele

Lelkészevangélizáció volt június 11. és
14. között a Nyugati (Dunántúli) Egy-
házkerületben. A Gyenesdiáson tartott
alkalmon – melyen a lelkipásztorok há-
zastársai is jelen lehettek – elõadást tar-
tott dr. Bándy György, a pozsonyi Come-
nius Egyetem Evangélikus Teológiai
Karának dékánja, az igeszolgálatot pe-
dig D. Keveházi László nyugalmazott es-
peres, egyháztörténész végezte (képün-
kön). Az együttlét csütörtökön burgen-
landi kirándulással zárult.

g Menyes Gyula felvétele

Szolgatársak
evangélizálása

Nyugdíjaslelkész-találkozó Gyõrben
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

A közelmúltban több írásban is elõfor-
dult a web 2.0 kifejezés. Ezt használjuk
azokra az elmúlt években indult, inter-
aktivitáson alapuló fejlesztésekre, ame-
lyek a következõ években teljesen átala-
kítják az internetes tartalmakat.

Egy tipikus web 2.0-s alkalmazás, a
Wikipédia így határozza meg a web 2.0
lényegét: „A web 2.0 kifejezés olyan má-
sodik generációs internetes szolgáltatá-
sok gyûjtõneve, amelyek elsõsorban a
közösségre épülnek – vagyis a felhasz-
nálók közösen készítik a tartalmat, vagy
megosztják egymás információit. Ellen-
tétben a korábbi, elsõ és másfeledik ge-
nerációs szolgáltatásokkal, amelyeknél a
tartalmat a szolgáltatást nyújtó fél bizto-
sította (például a portáloknál), webket-
tes szolgáltatásoknál a szerver gazdája
csak a keretrendszert biztosítja, a tartal-
mat maguk a felhasználók töltik fel vagy
hozzák létre. A felhasználók jellemzõen
kommunikálnak egymással, és kapcso-
latokat alakítanak ki egymás között.”
Hogy mennyire új technológiáról van
szó, az abból is kitûnik, hogy a kifejezés
2004-ben született.

Mely alkalmazásokra is használjuk
ezt a fogalmat? Ilyenek a fájlmegosztó
(kép- és videofájl-megosztó is) portálok,
a különbözõ wikik, a blogok vagy éppen
a talán legismertebb IWIW.

Fájlmegosztó portálokkal is bizonyára
sokan találkoztak már. Az elmúlt egy év
hozott ezen a területen igazán fejlõdést,
hiszen mostanában indultak be erõtelje-
sen a különbözõ videoportálok. Ezek
közül talán a legismertebb a YouTube, a
Google Video vagy magyar „kistestvére-
ik”, a Videa és az IndaVideoBomb. A
képmegosztás korábban elindult, olva-
sóink közül bizonyára többeknek van

tapasztalatuk a Tár.hu szolgáltatásaival
kapcsolatban. A fájlmegosztás forradal-
masította az internetet, már most érez-
hetõ, hogy átalakítja a felhasználói szo-
kásokat. A szórakoztatás egy vadonatúj,
interaktív ága jött létre ezekkel a fejlesz-
tésekkel, amelynek a lényege, hogy az el-
érhetõ tartalmakat maguk a felhaszná-
lók töltik fel.

Ismert, hogy egyházi közéletünkben is
többen írnak blogot, más néven internetes
naplót. Ezek mind tartalmukban, mind
színvonalukban meglehetõsen vegyes
képet mutatnak. Természetes folyamat a
blogok megjelenése egyházunkban, hi-
szen az elmúlt két-három évben több
blogszolgáltató jelent meg, illetve ez idõ
alatt terjedt el a naplóírás szokása.

E sorok írójának alapvetõ ellenérzé-
sei vannak e mûfajjal szemben, azon-
ban ez nem a létének, sokkal inkább a
kialakult blogolási szokásoknak szól. A
blog alapvetõen az önkifejezés egyik
módja lenne, de többnyire magamuto-
gatássá silányul. Érdekes csokrot talá-
lunk blogokból az Index portálon. Ezek
jellemzésére olvastam a közelmúltban
egy találó kifejezést: „fikakultúra”. Mi-
elõtt azonban valaki úgy gondolná,
hogy értelmetlennek találom ezt a mû-
fajt, hadd szögezzem le: a blog kiváló
eszköze lehet a korrekt, alapos és folya-
matos tájékoztatásnak és az egészséges
önkifejezésnek!

A wikirõl négy hete jelent meg egy írás
a Templom egere wiki kapcsán. Akkor ír-
tam arról, hogy a tudásmegosztásban
milyen – jóllehet felemás – szerepe van a
wikinek. Most csak annyit emelnék ki a
szerepérõl, hogy ez volt ez elsõ olyan
komoly vállalkozás, amelyik eleve a fel-
használók aktivitására épült.

Az IWIW-et mára majdhogynem min-
denki ismeri. Ha jól körülnézünk, akkor
szinte mindenki fent van; ha nem, akkor
családjából valaki biztosan. Az IWIW iga-
zi közösségi portál, ahol közvetve min-
denki kapcsolatban van mindenkivel. A
portál mûködési elve Stanley Milgram
amerikai szociálpszichológus kísérletén
alapul. Õ a hatvanas években néhány cso-
magot osztott ki ismerõsei között, hogy
juttassák el azokat a számukra ismeretlen
(csak a nevüket és foglalkozásukat ismer-
ték) címzetteknek a lehetõ legrövidebb
úton. Mindössze öt–hét közbeesõ szemé-
lyen keresztül az összes csomag célba ért.
Nos, az IWIW-en, de más közösségi por-
tálokon is, ismerõseink ismerõsei között
biztosan találunk ismerõsöket magunk
is. Az IWIW mára egy virtuális minitársa-
dalommá alakult, több tízmillió létezõ
kapcsolattal.

A fenti sorok csupán a jelentõsebb
vagy ismertebb fejlesztésekrõl szólnak.
A web 2.0 már most átalakította inter-
netes szokásainkat. Ha ehhez még hoz-
závesszük a hagyományos elektronikus
levelezést lassacskán kiszorító on-line
társalgási formákat, akkor következtet-
hetünk az internet jövõjére: pezsgõ, in-
teraktív világot kapunk, amely egyre
inkább felgyorsítja az emberek közötti
kommunikációt.

g erdelyik

Web 2.0
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

Hozzávalók: 40 dkg liszt, 16 dkg zsír, 30 dkg
porcukor, 5 db tojás, 1 db citrom, 1 csomag sü-
tõpor, 1 csomag vaníliás cukor, 15 dkg õrölt dió,
1 dl tej vagy tejföl, kevés lekvár.

A tészta elkészítéséhez a lisztet össze-
keverjük a sütõporral, hozzámorzsoljuk
a zsírt, majd 10 dkg porcukorral, 1 tojás-
sal, a citrom reszelt héjával és levével,
valamint a tejjel vagy a tejföllel jól össze-
gyúrjuk. Fél órát pihentetjük a tésztát,
majd kinyújtjuk a sütõhöz való tepsi
méretére, és bármilyen lekvárral meg-
kenjük.

A töltelék elkészítéséhez 20 dkg por-
cukrot és 4 tojássárgáját habosra keve-
rünk a vaníliás cukorral, majd hozzáad-

juk az õrölt diót. Hozzákeverjük 4 tojás
habbá vert fehérjéjét, majd az egészet rá-
simítjuk a lekvárral megkent tésztára.
Közepes tûzön sütjük.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …

Mágnás diós pite

Ami nem következett be az elmúlt év-
ben, amikor a rendõrség egyfelõl nem
tudott eleget tenni feladatának, másfelõl
túlkapásaival rossz emlékeket ébresztett
– megkérdõjelezve a jogállamiságot –,
az a közelmúltban drámai hirtelenség-
gel megvalósult. Távoznia kellett a mi-
niszternek, az országos és a budapesti
rendõrfõkapitánynak és még egy rend-
õrtábornoknak. Utóbbi a Rebisznek, a
Rendõrség Biztonsági Szolgálatának a
fõnöke volt. Ennek a testületnek öt tagja
várja elõzetes letartóztatásban a nyomo-
zás eredményét. (Elõzetes letartóztatásukat
lapzártánkkor megszüntették. – A szerk.)

Egy-egy eset önmagában semmit nem
bizonyít, de nyomatékosan illusztrálja a
közállapotokat. Egy fiatal lány feljelen-
tést tett az õt ért atrocitás miatt. Éjszaka
történt az eset. Két rendõr követte el a
feljelentés szerint az erõszakot, hárman
szemlélõi voltak.

A közfigyelem nem teszi lehetõvé a
történet eltussolását. Az említett, magas
beosztású vezetõk felmentése jelzi, hogy
a politika – ha késve is – rádöbbent fele-
lõsségére. Nem várta meg a nyomozás
eredményét, intézkedett. Azóta is tart az
esetrõl folyó vita – nyilvánosan a médiá-
ban és sok-sok magánbeszélgetésben.
Ezért is írok róla. Mert szinte a történet-
tel egyenrangúan megdöbbentõk a felje-
lentést követõ reakciók.

Kezdve azon, hogy napokig nem tör-
tént semmi! Sõt a budapesti fõügyész
szinte cinikusan azt fejtegette a televízió-
ban, hogy nincs forró nyom, éreztetve:
lehet, hogy az ifjú hölgy fantáziaszüle-
ménye a történet. Azután mégiscsak
nyomozniuk kellett, és a sértett felismer-
te támadóit, akiket ezt követõen letartóz-
tattak.

Kaptam én is kérdést: honnan tudom,
hogy vétkesek a rendõrök? Nem tudom,
de feltételezem. Egyszerûen azért, mert
lapítottak. Nem álltak elõ azzal, hogy õk
szabályszerûen igazoltattak egy állam-
polgárt. Csak akkor kezdtek magyaráz-
kodni, amikor már kiderült: alapvetõen
igaz a történet. Addig még az is elhang-
zott, hogy öt rendõr nem szokott egy jár-
õrkocsiban ülni. Ezúttal mégis öten ültek.

Következett a sértett lejáratásának kí-
sérlete, majd jöttek a többféleképpen ér-
telmezhetõ szakértõi vélemények.

Óhatatlanul eszembe jut egy másik
magyar lány, a nyitrai Malina Hedvig ese-
te. Talán megkockáztatható az egészen
eltérõ problematikájú ügyek egyedüli
párhuzama alapján, hogy egy nõnek ke-
vés esélye van az õt ért bántalmazáskor
igazsága bizonyítására. Hedvig és Zsa-
nett egyaránt védekezésre kényszerült,
hamar vádlottá vált.

Persze férfi is lehet áldozat. Néhány éve
egy korábbi válogatott labdarúgót, akkor
már edzõt agyonvertek egy szórakozó-
hely elõtt. Az ügyben különbözõ ítéletek
születtek – közülük egy, amelyet késõbb
hatályon kívül helyeztek, szigorúnak
mondható –, de végül lényegében sze-
rény büntetésekkel megúszták a tettesek.

Itt legalább a sértett élete megmaradt,
mondhatjuk Zsanett esetében. Megindul
a bûn – mert egyszerûen errõl van szó –
viszonylagossá tétele. Hátha nem is volt
igazán szükség erõszakra? Miért jó az,
ha tisztességes felnõtt férfiak karrierje
megtörik egy könnyelmûség miatt?

Amiért fõként foglalkoztat az eset, az
a társadalmi üzenet. Bûnpártoló társada-
lom lettünk. Ez az igazi veszély. Nem a
bûnöst, a bûnt védjük. Ha igazán szeret-
nénk a bûnöst, Simon Tibor gyilkosát, a
Zsanett ellen erõszakot elkövetõket, ak-
kor tudnánk, hogy csak a bûnbánat segít-
het rajtuk, és nem sietnénk elvtelenül a
védelmükre. Nem mondanánk ciniku-
san, hogy a bûnök áldozatain már úgy-
sem lehet segíteni. Nem drákói ítélkezés-
re, példastatuálásra, hanem a társadalmat
jól szocializáló, méltányos, a bûnbánatot
kiváltó, a bûnbocsánat útján új életet ígé-
rõ büntetésre van szükség. Lehet, hogy a
szó naturális értelmében nem teljesedett
be az erõszak, de ez az alaphelyzeten
nem változtat: valami történt. (Jogilag
persze minden részlet fontos.)

A társadalom önmagát, tagjait védi a
gyilkosok, az erõszakoskodók bünteté-
sével, de üzenni is akar a jogi igazság-
szolgáltatással. Arról, hogy a bûn útja
rossz út. Zsákutca. A családban, társada-
lomban elkövetett durva bûnök csupán
a jéghegy csúcsát jelentik.

A bûnpártolás, a cinkosság, a bûnök
viszonylagossá tétele veszélyezteti a tár-
sadalom egészét, morális krízisre mutat.
Magunkon kell kezdeni a megújulást.

g Frenkl Róbert

Zsanett

Hát, Amerikában aztán nem szeretnék élni. Nem
is értem, ezek a szerencsétlen amerikaiak hogyan
bírják ki abban az országban; én az õ helyükben
már rég kivándoroltam volna onnan…

Nézem a tévét: most éppen a Szent András-
törésvonal miatt kell izgulniuk, leszakadt az
iszonyatos földrengés következtében majd fél
Kalifornia. Nézem a tévét: ott örökké tornádók
pusztítanak. A filmben a klímaváltozás kö-
vetkeztében pillanatok alatt lefagyott New
York, és jégbe dermedt az egész ország. A ka-
tasztrófafilmek mindig az õ országukban ját-
szódnak; minden repülõgép-eltérítés náluk
történik, városaik utcáin tisztességes és kor-
rupt rendõrök hajkurásszák folyamatosan a
rosszfiúkat és néha egymást, a filmkockákon
borzalmas autós üldözések, égõ autóroncshe-
gyek, robbanásoktól égõ és romba dõlt épüle-
tek – na szóval iszonyú lehet ott élni. Mármint
ha az ember kizárólag a magyar tévécsatornák
filmválasztékának aszott emlõire tapadva
gyûjti információit… Még szerencse, hogy
nem utazhatunk oda olyan könnyen. Messze
is van, meg nekünk vízum kell (nekik persze,
onnan ide, nem).

Bezzeg mifelénk más az élet! Itt semmi kör-
nyezeti katasztrófa, semmi világraszóló termé-
szeti csapás nem történik. Itt rendesek a rend-
õrök, az autósok betartják a közlekedési szabá-
lyokat, az állampolgárok az utolsó fillérig befi-
zetik járulékaikat, dologtalan adótisztviselõk
ülnek íróasztaluk mögött a körmüket pucol-
gatva. Nálunk boldog, jól megfizetett, egészsé-
ges emberek élnek. Kiegyensúlyozott család-
apák ülnek esténként a tévé elõtt, kezük ügyé-
ben a harmatosan gyöngyözõ sörösüveg, majd
beesteledvén nyugovóra térnek elsõ és egyetlen
feleségük oldalán a hitvesi ágyban.

S aztán az éjszaka csöndjébe belerondít az
utcai lárma. Részeg fiatalok tombolnak a vá-
rosközpontban, kukát gyújtanak fel, meggyújt-
ják a templom falán lévõ emléktábla alatti ko-
szorút is.

Az ember nézi a sötét szobában a mennye-
zetet, és elmélázik. Hol is jobb élni? Nálunk
rendben van minden, csak azért, mert a tévéfil-
mek nem rólunk szólnak, s nem vagyunk ben-
ne a CNN napi híreiben?

Idézek Bogár László professzor tanulmá-
nyából: „Immár ötven éve, hogy népesedési lej-
tõre kerültünk; az utóbbi évtized alatt 420
ezerrel több ember halt meg, mint amennyi
született. A »point of no return« (a pont, ahon-

nan nincs visszatérés), a folyamat visszafordít-
hatatlanná válása immár karnyújtásnyira van.
A végleges összeomlás elkerülésére csak 15
évünk maradt, s a fogyás megállítása így is
iszonyú áldozatokat követel. A népesedési és a
spirituális válság szorosan összekapcsolódik –
úgy látszik, a nemzet nem akarja folytatni az
életét. Iszonyú önpusztító stratégiák terjednek,
a 35-55 éves férfiak halandósága az 1927-es év
szintjén áll. Az »átkosban«, 26 éve egy 56 éves
férfinak a mainál kétszer nagyobb esélye volt
nyolcvanadik évének elérésére. 1971-ben még
jobb halálozási mutatóink voltak az ausztriai-
nál, ma két és félszer rosszabbak.”

És így tovább, sorolja a professzor – nem-
zetközi szaktekintély, igazán komolyan vehet-
nénk! – gazdasági, szociológiai és más érveit
arról, hogyan zsákmányolja ki Magyarorszá-
got pár tucat multinacionális cég, és hogyan
folyik immáron jó pár éve az ország és a ma-
gyarság önpusztítása. Akinek további adatok
kellenek, olvassa el a tanulmányt (címe sokat-
mondó: Csak állunk dermedten, mint két,
pisztolyként egymásra fogott magyar).

Igen, önpusztításról van szó, mert a legna-
gyobb tragédia, hogy senki nem tesz semmit a
folyamatok megállításáért, megfordításáért. 

A kormány célja mindent túlélni. Akinek
hatalom van a kezében, az hazavágja az
egészségügyet, az oktatást, és ezt ráadásul re-
formnak nevezi. Az ellenzék rendületlenül hisz
az „úriember-politizálás” eredményességében.
Az egyházak, úgy bizony, az egyházak meg
hallgatnak, vagy erõtlen a hangjuk, mikor pe-
dig nagyot kéne kiáltani.

De a legnagyobb baj, hogy hallgatunk mi
is. Mintha ez az egész szörnyûség nem velünk
történne, mert ugye, a baj mindig másutt tör-
ténik. Hallgatunk és tûrünk, hátha valaki
majd megoldja helyettünk a gondjainkat. Bé-
nultan dugjuk önként a fejünket a hurokba,
tán még kényszeredetten mosolygunk is hozzá,
hogy jó fiúnak látsszunk. És összefogás helyett
egymást marjuk folyamatosan.

Visszatérhetnénk régi értékeinkhez. Család,
történelem, egészséges nemzeti öntudat, sokat
emlegetett keresztény örökségünk: ezek tartot-
ták meg eleinket évszázadokon át.

Károg a varjú? Nem. Inkább oda kellene fi-
gyelnünk a jelekre. Mondjuk meg kellene hal-
lani az éjszaka csendjét fölverõ fiatalok akarat-
lan segélykiáltását.

g Lupták György

Légy a tejben

A Kertvárosi Evangélikus Templom,
Szociális és Közösségi Központ Épí-
téséért Alapítvány, mely kiemelten
közhasznú alapítvány, 2006. évi
közhasznúsági jelentése.

A 2006. évben a bevételek összege
négymillió-háromszáztizenhárom-
ezer forint.

A kiadások összege hárommillió-
négyszázhatvanezer forint.

Az eredmény nyolcszázötvenhá-
romezer forint.

A bevételek egyrészt a templom-
építés terveinek fedezetére, táboroz-
tatás költségeire, valamint a sala-
monbokori iskola százéves évfordu-
lója alkalmából rendezett megemlé-
kezésre lettek felhasználva.

Az alapítvány a vállalt feladatait a
2006. évben teljesítette, pénzügyi le-
hetõségeinek függvényében. A
visszajelzésekbõl ítélve a rendezvé-
nyei színvonalasak voltak, az alapító
okiratban meghatározott céloknak
megfelelõen.

Varga András, a kuratórium elnöke
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Nyári
EKE-alkalmak

Szeretettel ajánljuk minden érdeklõ-
dõ figyelmébe az EKE közösség nyá-
ri alkalmait.

Gyermekhetek:
• Június 25–30.: Bokor
• Július 1–7.: Bokod
• Július 2–7.: Újhuta
• Július 16–21.: Lucfalva
Családos hetek:
• Július 16–21.: Piliscsaba
• Július 23–28.: Piliscsaba
Ifjúsági hét: 
• Augusztus 13–18.: Nagyveleg
Felnõtt hitmélyítõ hét:
• Augusztus 20–25.: Piliscsaba

Bõvebb információt kérni és jelent-
kezni az alábbi elérhetõségek bár-
melyikén lehet: EKE Evangéliumi
Alapítvány – levélcím: 1068 Buda-
pest, Szondi u. 95.; tel./fax: 1/332-
7063; e-mail: ekeal@freemail.hu;
honlap: eke.lutheran.hu.

HIRDETÉS



A Cinkotai Evangélikus Egyházközség
elnöksége és presbitériuma tisztelettel és
szeretettel meghívja most épülõ gyüle-
kezeti házának az alapkõletételi ünnepi
istentiszteletére, amely június 24-én, va-
sárnap 18 órakor kezdõdik. Az istentisz-
telet szolgálatát Gáncs Péter, a Déli Egy-
házkerület püspöke fogja végezni. Isten-
tiszteletünket az építkezés helyszínén
(Budapest XVI., Cinkota, Batthyány Ilo-
na u. 53.) tartjuk.

Az MEE Oktatási Osztálya és a Nyíregyhá-
zi Evangélikus Kossuth Lajos Gimnázium
közös szervezésében július 2–4. között
rendezzük meg az evangélikus oktatási in-
tézmények pedagógusainak konferenciá-
ját, amelyre szeretettel várunk minden más
intézményben dolgozó evangélikus peda-
gógust is. Jelentkezési cím: e-mail: eklgtit-
karsag@netra.hu, telefon: 42/410-031.

12 e 2007. június 24.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
János így válaszolt nekik: „Akinek két ruhája van, adjon annak, akinek nincs, és akinek van enni-
valója, hasonlóan cselekedjék.” Lk 3,11 (Ám 5,24; Lk 1,57–67/68–75/76–80; ApCsel 19,1–7;
Zsolt 107,1–22) Korunkban, pazarló fogyasztói társadalmunkban, amikor és ahol leg-
inkább csak saját jólétünkkel, igényeink magas színvonalú kielégítésével vagyunk el-
foglalva, a segítségnyújtás hányadik helyen áll értékrendünkben? Hála Istennek, so-
kak szívéhez elér Keresztelõ János szava! Egy példa: ma negyven-ötvenezer fõ alkotja
azt az állandó adományozói kört, amely a Magyar Ökumenikus Segélyszervezetnek
ajánl fel kisebb-nagyobb összegeket. Mert megindítja õket a közel vagy távol élõk
szenvedése. A fenti ige abba az irányba is vezet, hogy felismerjük: van miért hálát ad-
nunk Istenünknek, aki megáld, megajándékoz minket javaival.

Hétfõ
Jézus Krisztus mondja: „Amikor nem tettétek meg ezeket eggyel a legkisebbek közül, velem nem tet-
tétek meg.” Mt 25,45 (Péld 3,9; Lk 5,27–32; 1Móz 43,1–14) „Egyetlen dolgom e földön a
szeretet” – mondta Victor Hugo. Ki az, aki igazán képes arra, hogy minden elé és fölé
helyezze a (cselekvõ) szeretetet egész életútja során? Hiszem, hogy a Jézus Krisztusra
rátalált hívõ ember képes erre! Súlyos szavakat fogalmaz meg Jézus az igében… So-
kan „szerették”, „szeretik” úgy Krisztust, hogy közben szívesen megfeledkeznek a
„legkisebbekrõl”. Ez azonban nem lehetséges keresztény magatartás. Erõ, hit, kitar-
tás, élõ Krisztus-kapcsolat nélkül, csupán emberi erõforrásainkra támaszkodva bi-
zony nem is menne…

Kedd
Jézus meglátott egy embert ülni a vámnál, akit Máténak hívtak, és így szólt hozzá: „Kövess engem!”
Az felkelt, és követte õt. Mt 9,9 (Zsolt 18,20; 2Móz 32,30–33,1; 1Móz 43,15–34) Jézus és Má-
té egymásra nézése, a találkozás pillanata, a Máté életében a „Kövess!” után bekövet-
kezõ változás – mit mond ez ma nekünk? Van-e ereje, vigasztaló, tanító, bátorító
üzenete a történetnek? Hogyne lenne! Minél alaposabban olvassuk, annál jobban fel-
tárul! Amint a vágy is egyre inkább feltámad, hogy Jézus – nevünkön szólítva ben-
nünket – minket is követésére hívjon. S mi legyünk oly bátrak, mint Máté/Lévi, aki
mindent odahagyva követte õt! Istennek megvan az eszköze, a terve arra, hogy sze-
mély szerint megtaláljon bennünket, amint ki-ki a maga kis „vámszedõ asztalánál”
üldögél, s meghívjon követésére. Talán már szólított is, többször is?!

Szerda
Füves legelõkön terelget, csendes vizekhez vezet engem. Lelkemet felüdíti. Zsolt 23,2–3 (Lk
13,12–13; Jn 5,1–16; 1Móz 44,1–34) Jellemzõ, hogy az utóbbi évek egyik legdivatosabb
szava a wellness lett. A felüdülés nem csupán a testi jólétet, a fittséget jelenti – a lelki
nyugalom, a harmónia is fontos része. Csend, nyugalom, pihenés, feltöltekezés: ma is
a legvágyottabb és a legritkább kincsek, a víz pedig a tisztaság szimbóluma, az élet
feltétele – ám a zsoltáros nem csak egy szép oázis képét adja: Isten lelkünkben vég-
zett csodálatos, békét, harmóniát teremtõ, életünkben áldást termõ munkálkodását
fogalmazza meg. A 23. zsoltár pásztora minket, még el-elkóborló bárányait is várja
abba a nyájba, amelyet szeretõ kézzel terelget…

Csütörtök
Pál mondja: „Minden tekintetben megmutattam nektek, hogy milyen kemény munkával kell az
erõtlenekrõl gondoskodni, megemlékezve az Úr Jézus szavairól. Mert õ mondta: nagyobb boldog-
ság adni, mint kapni.” ApCsel 20,35 (Péld 31,8; Mt 18,15–20; 1Móz 45,1–24) Az utolsó
mondatot sokan már gyerekkorunkban halljuk. Én is hallottam, de azt hittem, a fel-
nõttek bizonyára tévednek, hiszen hát kapni jó ajándékot vagy bármit, nem pedig ad-
ni… Aztán felnövünk, s az értékek a helyükre kerülnek – nem csak az anyagiak. Per-
sze sajnos nem mindenkinél… De ha hitben, Isten szeretetében élünk, felnõtt, érett
keresztény hitben járunk, akkor tapasztaljuk, átéljük, hogy igen: boldogság adni.

Péntek
Ti szomjazók mind, jöjjetek vízért! Ézs 55,1a (Jn 4,14; Mt 27,3–10; 1Móz 45,25–46,7) Tavaly-
elõtt, a nagy melegben ingyen ásványvizet osztottak Budapest nagyobb terein, hogy a
kitikkadt, rosszullét határán tántorgó embereknek segítsenek egy kicsit. Látni kellett
volna az arcokat, milyen hálásak voltak…! A jelenések könyvének verse jut eszembe: „Aki
szomjazik, jöjjön! Aki akarja, vegye az élet vizét ingyen!” (22,17b) Az ingyen ásványvíznél
mennyivel többet, nagyobbat, különlegesebbet kínál fel az Úristen Krisztus által, aki az
üdvösségünk! Ingyen, válogatás nélkül idõsnek, fiatalnak, még erõsnek, már elgyengü-
lõnek, nekünk! Hálásak vagyunk-e érte? „Elvesszük-e” egyáltalán, szomjazunk-e rá?

Szombat
A varázslók megcsalnak látomásaikkal, haszontalan álmokat beszélnek el, és amivel vigasztalnak,
mit sem ér. Zak 10,2a (Jak 2,19; Róm 8,1–6; 1Móz 46,28–34) Magára valamit adó tévé-
csatorna, bulvárlap, magazin tenyér- és kártyajósokat, horoszkópelemzõket, jöven-
dõmondókat, boszorkányokat (!) foglalkoztat. Mert ma „ez kell”. Virágzik a bálvány-
imádás, mert piaca van. A 24. óra, azaz felelõsségünk nem hárítható; minden Jézus-
követõ ember az igazi Vigasztalóról tegyen bizonyságot, aki valóban ismeri a jövõt,
aki kézben tartja a jelent, s akinek a szava soha meg nem csal.

g Kõháti Dóra

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
9.55 / mtv
Örömhír (26')
11.00 / mtv
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése felvételrõl Paksról
Igét hirdet Gáncs Péter püs-
pök. (ism.: m2., 13.55) (60')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.05 / Kossuth rádió
Névjegy. Szécsényiné Fekete
Irén, a testnevelési egyetem
docense (55’)
16.05 / m2
Hotel Kikelet (magyar film, 1937)
16.40 / Duna II. Autonómia
A látó ember – Wass Albert (ma-
gyar dokumentumfilm, 1998) (50')

H É T F Õ

13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög
katolikus egyház félórája
16.25 / Duna II. Autonómia
Ezer év szentjei. Szent Erzsébet
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2002) (31')
16.30 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 1. rész (ZMC – 21')
17.50 / Duna II. Autonómia
A megtalált idõ – Ágh István
költõi tûnõdése (2004) (18')
18.45 / mtv
Verssor az utcazajban
Karinthy Frigyes:
A cirkusz összedõl (13')
20.20 / Duna Tv
Minden másképp van
Márairól
(magyar tévéfilm, 2007) (53')

K E D D

6.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
10.05 / m2
Nemes Nagy Ágnes (25')
13.24 / Kossuth rádió
Aranyalap. Dsida Jenõ verseit
édesapja, Dsida Aladár
mondja el. (6')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Esterházy Péter: A szavak
csodálatos életébõl (67')
16.30 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 2. rész (ZMC – 26')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Esterházy Péter író (ism.) (31')

S Z E R D A

9.00 / m2
Századfordító magyarok
Lechner Ödön (50')
10.15 / Duna II. Autonómia
László Gyula – A honfoglaló
magyarokról (magyar
ismeretterjesztõ film) (47')
10.20 / PAX
IV. evangélikus bábjátékverseny (41')
12.30 / Duna II. Autonómia
Tálentum
Bánffy György (2003) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
16.40 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 3. rész (ZMC – 19')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha pszichológus?
Stefanik Krisztina (28')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 24-tõl július 1-jéig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.00 / m2
Kerekek és lépések
6. rész (45')
14.00 / Duna Tv
Mozidélután
Április Párizsban
(amerikai játékfilm, 1953) (96')
16.30 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 4. rész (ZMC – 25')
19.35 / Bartók rádió
Budapesti Tavaszi Fesztivál 2007
20.00 / Duna II. Autonómia
Valóságképek a XX. századból
Vitatott személyek
15/4. rész: gróf Bethlen István
(1874–1946) (2003) (60')
22.15 / m2
Utazás a fehér hajón
Dokumentumfilm Vaszary
János festõmûvészrõl (50')

P É N T E K

8.40 / Kossuth rádió
Merítés – a kultúrából (20')
9.00 / mtv
A névtelen vár (magyar tévéfilm-
sorozat, 1977) 6/1. rész (75')
9.45 / m2
Az Árpád-kor templomai
30/11. rész (10')
14.30 / PAX
Mit ér az ember, ha svédországi
magyar? Jordáki Béla (30')
15.30 / Duna II. Autonómia
Magyar történelmi arcképcsarnok
Semmelweis Ignác (magyar is-
meretterjesztõ sorozat, 2002) (29')
16.30 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti
utakon, 5. rész (ZMC – 28')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha színmûvész?
Szokolay Péter (30')

S Z O M B A T

6.55 / Duna Tv
Babszem Jankó
(angol mesefilm) (73')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
14.00 / Bartók rádió
Tüskevár (52')
18.25 / PAX
Jubál 2005
Large Room-koncert
(ZMC – 21')
20.00 / Duna Tv
Mentor – Magyar csillagok
Benne: a Pacsirta népdal-
verseny döntõje (60')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Tolnay Klári színmûvész
(ism.) (31')
20.39 / m2
In memoriam Fábri Zoltán (21')

V A S Á R N A P

8.30 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
9.30 / Bartók rádió
Bach orgonamûveibõl (30')
9.50 / mtv
Református magazin (26')
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet közvetí-
tése Bobáról. Igét hirdet Rostáné
Piri Magdolna esperes. (56')
10.30 / mtv
Isten markában
Zsindelyné Tüdõs Klára (35')
12.00 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.55 / m2
Tisztelendõk – Nicaragua (35')
15.04 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (11')
20.30 / PAX (premier)
Ex Oriente Workshop (30')

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitõnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák, harangve-
zérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

A P R Ó H I R D E T É S

A nemescsói gyülekezethez tartozó
Meszlen községben takaros falusi ház el-
adó. Az osztrák határtól, Bükfürdõtõl,
Szombathelytõl 10 km-re. Munkalehe-
tõséget, egészséges környezetet, igazi
evangélikus közösséget találhat. Érdek-
lõdni: 94/355-455, illetve 94/355-068.

Urnahelyek vásárolhatók a Deák téri
templom urnatermében. Hivatali idõ:
hétfõtõl péntekig 9-tõl 13 óráig. Tel.:
1/483-2150.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-, 
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A Sylvester János Protestáns Gimná-
zium gazdasági vezetõt keres 2007.
szeptemberi vagy 2008. januári be-
lépéssel. Jelentkezés Bibó István igaz-
gatónál (1149 Budapest, Pillangó
park 3–5. vagy igazgato@sylves-
ter.hu vagy 1/363-2612).

Isten iránti hálával és szívbéli öröm-
mel tudatom, hogy június 30-án,
szombaton 11 órakor Kiskõrösön, az
evangélikus templomban Gáncs Péter
püspök lelkésszé avat. Szeretettel hí-
vom és várom életem e szép ünnepi
alkalmára.

Ponicsán Erzsébet

Szerkesztõségi közlemény
Az elmúlt hetekben számtalan tele-
fonhívást és levelet kapott szerkesz-
tõségünk – elsõsorban egyes budai
kerületekbõl (I., II., XI. és XII.) –,
amelyekben arról tájékoztattak ben-
nünket, hogy elõfizetõink közül jú-
niusban többen egyáltalán nem
kapták meg az Evangélikus Életet.

Természetesen minden reklamá-
ciót továbbítottunk a Magyar Posta
hírlapüzletágának. Azt az ígértet
kaptuk, hogy az érintetteknek pótló-
lag megküldik a hiányzó lapszámo-
kat, illetve „orvosolják a problémát”.

Osztozunk elõfizetõink felhábo-
rodásában, de pillanatnyilag mi sem
tehetünk egyebet, mint hogy bízunk
a posta ígéretében…

Vitális Judit szerkesztõségi titkár

Isten iránti hálával tudatom, hogy
június 30-án, szombaton 10 órakor a
répcelaki evangélikus templomban
Ittzés János püspök lelkésszé szentel.
Szeretettel hívom és várom az ünne-
pi alkalomra.

Kozma Anett

HALÁLOZÁS
Mély fájdalommal, de Isten kegyel-
mes akaratában megnyugodva tu-
datjuk, hogy Andorka Sándorné, a
volt kétyi evangélikus lelkész özve-
gye életének 83. évében hazatért
Urához. Temetése június 21-én 11
órakor a szekszárdi alsóvárosi te-
metõben. „Áldjad, én lelkem, az Urat,
és el ne feledkezzél semmi jótéteményé-
rõl.” (Zsolt 103,2; Károli-fordítás)


